

Приходите к Богу с дерзновением

1-е Иоанна 5:13-21

(14): И вот какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас

1. Молитва с дерзновением (13-15)

Хороший отец любит своих детей и с радостью принимает их в любое время. Мы — дети Бога, поэтому должны приходить к нашему Отцу с дерзновением, зная, что Он любит нас. Он — наш лучший друг и защитник; мы можем доверять Ему все наши проблемы и беспокойства. Он всегда слышит нас и отвечает на наши молитвы наилучшим образом. Когда мы молимся с дерзновением — это прославляет Бога, а когда сомневаемся в молитве — это неуютно Ему.

2. Грех не к смерти (16-21)

Рожденные от Бога иногда грешат из-за незнания и слабостей. Когда мы раскаиваемся и молимся, Бог прощает нас, потому что мы принадлежим Ему. Но тех, кто отвергают Его спасение в Иисусе, Он не может простить. Бог защищает Своих детей от зла (19). Иисус дает нам разум, чтобы познавать Его. Познавать Бога — это жизнь вечная (20).

Молитва: Отче, спасибо за то, что всегда слышишь и отвечаешь на все мои молитвы. Прости мои грехи и защити меня от зла.

Одно слово: Молитесь с дерзновением

Вступление ко 2-му посланию Петра

В первом послании Петр утешал христиан, которые рассеялись из-за гонений. Во втором послании он дает указания, как поступать в внутренними врагами в церкви. Бог дал нам все необходимое, чтобы мы были Его народом (1:3). Он дал нам Библию с ее абсолютным взглядом на вещи. Эта книга содержит великие, удивительные обетования Бога. Верующий должен беречь их в своем сердце. Петр написал послание, чтобы напомнить Божии обещания и Божию истину. Это послание написано прямо перед тем, как Петр мученически погиб от рук Нерона, поэтому оно переполнено духом «срочно нужно сказать». Он хочет, чтобы агнцы стали крепкими в истине, чтобы они могли выстоять и после его смерти. Он предупреждает о грядущем праведном суде Божиим над неверующими и убеждает их в скором втором приходе Иисуса. Именно поэтому мы должны быть верными и расти в Иисусе Христе.

Его великие и драгоценные обещания

2-е Петра 1:1-11

(4): Которыми дарованы нам великие и драгоценные обещания, дабы вы через них соделались участниками Божеского естества, удалившись от господствующего в мире растления похотью

1. Веруя в Божьи обещания (1-4)

Бог дал нам все необходимое для жизни и благочестия. В особенности, Он дал нам великие и драгоценные обещания прощения грехов, вечной жизни и Царства Бога через веру в Иисуса Христа. Он обещал, что Иисус придет снова. Бог верный, Он дает обещания и исполняет их. Когда мы верим обещаниям Бога и храним их, то можем приобщиться к Божественной природе Иисуса, преодолеть свои грешные желания и избежать разврата мира. Какое обещание Бога храните вы?

2. Рост в вере (5-11)

Мы призваны быть подобными Иисусу, поэтому должны расти в Нем. В стихах с 5 по 7 дан перечень качеств, которые нам нужно развивать. Венец христианского роста — это любовь. Если мы растем в Иисусе, то становимся любящими и верными. По мере духовного возрастания, у нас появляется уверенность в призвании и избрании.

Молитва: Господь, я верю Твоим обещаниям. Помоги мне хранить их в своем сердце и расти в любви Иисуса.

Одно слово: Храни Божьи обещания

Как победить мир?

1-е Иоанна 5:1-12

(5): Кто побеждает мир, как не тот, кто верует, что Иисус есть Сын Божий?

1. Заповеди Его не тяжки (1-5)

Родиться от Бога означает верить в Иисуса и любить Его (1). Когда мы любим Бога, мы охотно повинемся Его заповедям, и это нас совсем не отягощает. Кто старается жить свято из-за чувства обязанности, а не из-за любви к Иисусу, вскоре устает; мир поработает его и он становится мирским. Победить в битве за святость мы можем только верой, что Иисус — это Сын Божий и отдав ему свою любовь. Верую мы победим мир (5).

2. Дух, вода и кровь (6-12)

Приход Иисуса в мир в человеческом облике — это исторический факт. Он был крещен в настоящей воде, пролил настоящую кровь, и Святой Дух могущественно работал через Него. Эти три факта — свидетельство Бога, что Иисус — Его Сын. Мы также должны иметь личное свидетельство об Иисусе в своих сердцах (10). Кто имеет такое свидетельство — имеет жизнь вечную (11,12).

Молитва: Господь, прости за то, что Твои заповеди тяготили меня. Помоги мне верить в Иисуса и побеждать мир ясным свидетельством о Нем.

Одно слово: Побеждать мир верой в Иисуса

Бог есть любовь

1–е Иоанна 4:13–21

(16): И мы познали любовь, которую имеет к нам Бог, и уверовали в нее. Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем

1. Уверовали в любовь, которую имеет к нам Бог (13–16а)

Истинная любовь начинается с исповеди нашей веры, что Иисус есть Сын Божий (14,15). Всякий, исповедующий Иисуса Спасителем мира, наполняется Святым Духом, и Бог пребывает в нем. Любовь Бога становится его фундаментом и защитой.

2. Бог есть любовь (16б)

Дух Божий есть любовь. Когда мы познаем Бога, Его любовь управляет нами и растет в нас день за днем. Какой чудесной становится жизнь человека, когда в нем растет любовь Бога!

3. Совершенная любовь изгоняет страх (17–21)

Неверие в Божью любовь — источник всех страхов. Люди, не знающие Его благодати, страдают от разделения с Богом и живут под страхом Его наказания. Мы должны принять Его любовь, несмотря на наши страхи, и иметь отвагу перед Богом. Когда уходит страх, мы можем искренне любить других (20,21).

Молитва: Господь Иисус, Ты — мой Спаситель. Изгони мои страхи и наполни меня духом Твоей любви.

Одно слово: Любовь изгоняет страх

Утренняя звезда восходит

2–е Петра 1:12–21

(19): И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших

1. Мы были очевидцами Его величия (12–18)

Петр хотел, чтобы его агнцы знали, что сказанное им о силе и славе Иисуса не было выдумкой. Он был свидетелем величия Иисуса на горе преображения. Там Бог прославил Иисуса и открыл суть Его личности и миссии (Мат. 17). Петр был уверен, что Иисус придет снова в силе и славе. Это величайшая надежда Петра и он хотел, чтобы ее имели все христиане.

2. Пророческое слово (19–21)

Петр хотел, чтобы его агнцы хранили слово Бога как абсолютную истину. Поэтому он учил их, что Библия — это не придуманная людьми история, но Божье слово к нам. Божье обещание говорит, что Христос умер, чтобы дать спасение грешникам, и, что Он снова придет во славе. Бог исполняет Свои обещания. Библия — единственное прочное основание для нашей веры. Божьи обещания подобны восходящей утренней звезде.

Молитва: Господь, положи утреннюю звезду Твоего обещания в мое сердце.

Одно слово: Утренняя звезда

Божье спасение и суд

2-е Петра 2:1-12

(9): То, конечно, знает Господь, как избавлять благочестивых от искушения, а беззаконников соблюдать ко дню суда, для наказания

1. Те, кто отвергают Господа (1-3)

Всегда были лжеучителя, которые пытались увести людей от Бога. Лжеучителя учат поступать по своим чувствам, отвергая божественность Иисуса и авторитет Божьего слова. *“Многие последуют разврату таких учителей, и через них путь истины будет в поношении”*. Эти лжеучителя ловят Божьих людей ложью и полу-истиной.

2. Бог суда и спасения (4-12)

Бог праведен. Он наказал согрешивших Ангелов и послал их в ад. Он послал потоп на безбожных людей первого мира, но Он спас человека веры Ноя. Он сделал грешный Содом примером суда, грядущего на безбожный мир, однако Он явил милость Лоту. Бог спасет праведных, но Он обязательно накажет тех, кто презирает власть и следует за желаниями грешной плоти.

Молитва: Господь, помоги мне признать Твое господство и не жить по своим грешным желаниям.

Одно слово: Божье слово или мои чувства?

Любовь от Бога

1-е Иоанна 4:7-12

(7): Возлюбленные! будем любить друг друга, потому что любовь от Бога, и всякий любящий рожден от Бога и знает Бога

1. Истинная любовь от Бога (7,9)

Человеческая любовь основана на физической привлекательности, чувствах, а также преданности своей семье, друзьям или народу. Эта любовь временна и ограничена. Но у любви Бога нет пределов; Он показал Свою любовь, отдав Своего Единородного Сына за грешников (9). Познав Божью любовь, мы рождаемся от Бога и можем любить Бога и других, преодолевая наши человеческие ограничения.

2. Те, кто не познали Бога (8)

Те, кто не познали Бога, следуют желаниям своего сердца. Они могут говорить: *“Я люблю тебя”*, но им не хватает посвящения и их любовь быстро проходит.

3. В том любовь, что не мы возлюбили (10-12)

Наши отношения с Богом основаны на том, что Бог возлюбил нас, а не мы Его. Мы должны глубоко принять Божью любовь, явившуюся через смерть Иисуса на кресте. Тогда истинная любовь будет расти в нас, потому что Сам Бог пребывает в нас (12).

Молитва: Господь, спасибо за Твою любовь, которую Ты явил через крест Иисуса. Помоги мне расти в Твоей любви.

Одно слово: Любовь от Бога

Как узнавать Духа Божия?

1-е Иоанна 4:1-6

(2): Духа Божия и духа заблуждения узнавайте так: всякий дух, который исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, есть от Бога

1. Не всякому духу верьте (1-3)

Мы должны научиться отличать лжеучение от истины. Истинные христиане — те, у кого в центре жизни Христос и которые исповедуют Иисуса Богом во плоти. То, что Иисус пришел в мир в человеческом облике, чтобы искупить наши грехи, говорит о великой любви Бога к нам. Божий Дух помогает нам исповедовать Иисуса своим Спасителем и узнать Его лично (2). Лжеучение — от антихриста, дьявола, который есть уже в мире.

2. Вы победили их (4-6)

Мы не должны бояться антихристов. Мы побеждаем лжеучения, твердо держась за истину и веруя, что Бог сильнее дьявола (4). Библейская истина никогда не будет популярна в мире. Но те, кто познают Бога, примут эту истину и будут отстаивать ее любой ценой; это святой Божий остаток.

Молитва: Господь, благодарю за Твою великую любовь к этому миру, которую Ты явил через Иисуса. Даруй мне умение отличать истину от лжеучения и силу, чтобы твердо стоять в Евангелии Иисуса Христа.

Одно слово: Вы победили их

Не обращайтесь назад

2-е Петра 2:13-22

(20): Ибо если, избегнув скверн мира чрез познание Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, опять запутываются в них и побеждаются ими, то последнее бывает для таковых хуже первого

1. Безводные источники (13-19)

Люди, которые соблазняют верующих жить в поисках удовольствий, — это безводные источники. Те, кто пытается утолить свою жажду материальными вещами этого мира, жаждут еще больше. Лжеучителя обещают свободу, в то время, как сами являются рабами грешных желаний. Эти жадные люди глупы, как Валаам, чья ослица была умнее его! (Чис. 22).

2. Пес, возвращающийся на свою блевотину (20-22)

Мирские друзья хвастаются их, так называемой, свободой и пытаются соблазнить нас вернуться к мирской жизни. Но если мы избежали разврата мира, стали свободными благодаря Иисусу и вкусили радость познания Его, то будем настоящими глупцами, если послушаем их. Лучше было бы совсем не познать путь праведности, чем уподобиться псу, который возвращается на свою блевотину.

Молитва: Господь, я не хочу жить, как пес или свинья. Обнови сегодня мою радость в Иисусе и помоги мне возрасть в Нем.

Одно слово: Не будь псом

Бог долготерпит

2-е Петра 3:1-9

(9): Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию

1. Помните Божьи обещания и заповеди (1-2)

Петр писал это письмо, чтобы насадить Божье слово в наши сердца. Когда мы храним в своих сердцах Божьи обещания и заповеди, то обретаем чистый смысл. Чистый смысл — это дисциплинированные мысли, основанные на слове Бога.

2. Иисус обязательно придет снова (3-7)

Люди, которые смеются над надеждой второго прихода Иисуса, сознательно отвергают, что Бог создал все Своим словом. Но этим самым словом они будут судимы.

3. Бог хочет, чтобы все люди раскаялись (8-9)

Почему Иисус так долго не приходит? Это потому, что Бог милостивый и терпеливый. Он хочет, чтобы Евангелие было проповедано всем народам, так, чтобы все люди получили шанс раскаяться, верить и спастись.

Молитва: Господь, помоги мне хранить Твое обещание в своем сердце и исполнять Твой искупительный план, пока Иисус не придет снова.

Одно слово: Бог хочет, чтобы все пришли к покаянию

Он положил за нас душу Свою

1-е Иоанна 3:11-24

(16): Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою: и мы должны полагать души свои за братьев

1. Не будьте, как Каин (11-15)

У Каина были привилегии старшего сына, но он убил своего брата, потому что дела его были злы, а дела брата — праведны (12). Сейчас кажется, что в мире господствуют только потомки Каина; они полны зла, жестокости и зависти. Мы должны избавиться от духа Каина и наполниться любовью Иисуса. Тот, кто по истине любит других, уже перешел из смерти в жизнь (14).

2. Любите делом и истиной (16-18)

Как Иисус положил Свою жизнь за нас, так и мы должны полагать души свои за братьев! Любовь — это не красивые слова, а конкретные дела. Любовь говорит истину (18).

3. ...успокаиваем пред Ним сердца наши (19-24)

Мы осуждаем себя, потому что не можем любить других совершенной любовью. Наше сердце успокаивается, когда мы решаем и стараемся повиноваться Богу. Вера во имя Иисуса покрывает все наши слабости, и Его Дух дает нам уверенность (23,24).

Молитва: Господь, помоги мне любить других; успокой мое сердце.

Одно слово: Не будьте, как Каин

В Нем нет греха

1–е Иоанна 3:4–10

(5): И вы знаете, что Он явился для того, чтобы взять грехи наши, и что в Нем нет греха

1. Он явился, чтобы взять грехи наши (4–6)

Бог послал Своего Единородного Сына только по одной причине: чтобы взять грехи наши. Через Иисуса Бог простил наши грехи и наполнил нас Святым Духом, чтобы мы жили святой жизнью. В Иисусе нет греха (5). Тот, кто не хочет измениться и продолжает грешить, по-настоящему не знает Иисуса, а значит, и любви Бога.

2. Иисус разрушает дела дьявола (7–10)

Дети дьявола похожи на своего отца; глубоко в сердце у них есть дух противоречия и укоренившееся грешное мышление. Иисус пришел, чтобы разрушить власть дьявола в нашей жизни (8). Святое семя Иисуса пребывает в каждом верующем (9). Когда оно растет в нас, оно вытесняет грех, и мы приносим хорошие плоды праведности и любви. Истинные дети Бога непрерывно борются, чтобы победить грех, чтобы любить других, как Иисус (10).

Молитва: Господь Иисус, приди в мое сердце и прогони всякий грех; посеи во мне Твое святое семя и помоги ему расти.

Одно слово: В Нем нет греха

Обитель правды

2–е Петра 3:10–18

(13): Впрочем мы, по обетованию Его, ожидаем нового неба и новой земли, на которых обитает правда

1. Небеса прейдут с шумом (10–13)

День Господень придет, как вор ночью. Стихии будут разрушены огнем. Это день Божьего суда над всеми нераскаявшимися грешниками. Но Бог обещал тем, кто верит в Его слово, новое небо и новую землю. Это наша истинная надежда.

2. Прилагайте усилия, чтобы оказаться непорочными (14–15а)

Мы должны прилагать усилия, чтобы быть праведными, то есть неоскверненными и непорочными. Только сердце раскаявшегося грешника, омытого Кровью Иисуса, может быть таким.

3. Возрастайте в Иисусе (15б–18)

Петр был полностью согласен с тем, что писал Павел, хотя его письма, как и другие Писания, было трудно понимать. Мы не должны исказить Писания, даже если мы не понимаем их полностью. Петр предупреждает нас, чтобы безбожные люди, искажающие Писания, не ввели нас в заблуждение.

Молитва: Господь, спасибо за надежду на небеса. Помоги мне возрасти в Иисусе и быть готовым к приходу дня Господня.

Одно слово: Обитель правды

Введение в книгу Бытие

Бытие — это первая книга Моисея, она рассказывает о первопричине мира. Через изучение книги Бытия мы можем узнать о сотворении мира, а также найти ответы на многие жизненные вопросы. Мы понимаем, что в нашей жизни есть значение и определенная цель. Первая и вторая главы рассказывают о всемогуществе и суверенитете Бога. Он создал прекрасный мир, полный гармонии для Своей славы и для нашего счастья. Господь установил духовный порядок, где на первом месте Бог, на втором — человечество и на последнем — материальный мир. До тех пор, пока хранился этот порядок сотворения, в мире был покой и праведность; Бог прославлялся, человек жил в счастье и все творение радовалось днем и ночью. Глава 3 рассказывает трагическую историю о падении человека — его преднамеренное непослушание, нарушающее порядок сотворения. Остальные книги Библии говорят о последствиях человеческого греха в жизни людей и в мире, о возвращении человека к дереву жизни, а также о Всемогущем Боге, Который любит мир, и не оставил человечество. Божья искупительная история идет от Бытия до Откровения, как яркий луч жизни и надежды в темном грешном мире.

Дети Божии

1-е Иоанна 3:1-3

(1): Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими. Мир потому не знает нас, что не познал Его

1. Смотрите, какую любовь дал нам Отец (1)

Дети не приносят большой пользы обществу. Но они драгоценны, потому что являются источником радости для своих родителей. Ребенок не беспокоится о будущем, потому что знает, что его родители позаботятся обо всем. Как у детей Бога, у нас есть две обязанности: во-первых, принимать любовь Бога и верить, что Он заботится о нас; во-вторых, любить Его в ответ. Любовь нашего Небесного Отца — это все, что нам нужно.

2. Надежда Божьих детей (2-3)

Второй приход Иисуса — это очень хорошо, но кажется не таким актуальным, как насущные проблемы: “*Как мне заплатить за квартиру?*” или “*На ком мне жениться?*”. Но мы — дети Бога, мы не должны поработать себя мирскими проблемами. Бог Сам позаботится об этих вещах. Прежде всего, мы должны крепко верить во второй приход Иисуса. Наша надежда в том, что мы будем подобны Иисусу. Каждый, кто надеется на приход Христа, очищает себя (3).

Молитва: Отче, спасибо за то, что принял меня Своим ребенком. Помоги мне быть Твоим чадом, пока Иисус не вернется.

Одно слово: Я — дитя Бога

Не любите мира

1–е Иоанна 2:15–29

*(17): И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек***1. И мир проходит, и похоть его... (15–17)**

Гностики учили, что физическая материя — это зло, но из-за того, что они не любили Бога, они сами стали мирскими. Бог наполнил этот мир привлекательными вещами; мы можем наслаждаться ими, но в первую очередь должны славить и поклоняться Богу. От страстей и забот этого мира наша жизнь не становится лучше, а только наполняется похотью, безумными желаниями и гордостью. Но мир и его похоть проходят, а исполняющий волю Божию пребывает вовек (17).

2. ...но не были наши (18–29)

Когда распространяются лжеучения, многие “верующие” уходят из церкви. Они говорят, что у них есть веские причины, но через свой уход они только показывают свою двуличность и мирскую природу. Истинные верующие крепко держаться за имя Иисуса Христа, а не за доктрины (22). Они не отвергают благодати Бога и пребывают в том учении, которое приняли, с верой в Его обещание о вечной жизни (25). Прежде всего, они пребывают в Иисусе (28).

Молитва: Господь, я хочу любить Тебя более, нежели этот мир. Помоги мне любить Иисуса и пребывать в Нем всегда.

Одно слово: Пребывать в Иисусе

В начале

Бытие 1:1–2

*(1): В начале сотворил Бог небо и землю***1. Бог сотворил небо и землю (1)**

“В начале сотворил Бог...”. Бог вечный. Он сущий во веки веков. Бог — Всемогущий Господь. Он создал вселенную и все, что в ней, с определенной целью. Бог — Хозяин всего творения. Мир не является случайностью, поэтому и наша жизнь — это не случайность. Жизнь обретает значение и смысл, когда мы познаем Бога как нашего Творца, принимаем Его план для нас и живем для Его славы. Стих 1 — это введение в первую главу. Он провозглашает Бога Творцом всего на небе и на земле. Верой мы познаем, что веки (вселенная) устроены словом Божиим (Евр. 11:3).

2. Земля была безвидна и пуста, и тьма над бездною (2)
2–ой стих описывает положение вещей до сотворения мира. Без слова Бога в мире и в человеческой душе царит хаос. Без слова Бога в них пустота, бессмысленность и полная тьма. Остальные стихи 1–ой главы описывают, как Бог внес порядок и гармонию в хаос, свет жизни во тьму и наполнил значением и жизнью пустоту и бессмысленность.

Господь Бог, Творец и Хозяин Вселенной, я преклоняюсь пред Тобою и признаю Твой суверенитет в моей жизни.

Молитва: Бог — Творец всего и меня

Да будет свет

Бытие 1:3–5

*(3): И сказал Бог: да будет свет. И стал свет***1. Сказал Бог... и стало так (3)**

Бог сотворил все вещи Своим словом: *“И сказал Бог...”*. Бог показал Себя через Свое творение. Бог есть личность. Он любит Свое творение и имеет общение с ним. Мы можем познать Бога через Его творение. Его первым словом в начале творения было *“Да будет свет. И стал свет”*. Божье слово имеет абсолютный авторитет, и мы должны повиноваться Ему.

2. И увидел Бог свет, что он хорош (4,5)

Свет, который провозгласил Бог в начале, был хорош, потому что он был именно таким, каким хотел Бог. Свет раскрывает весь план творения. Свет является источником энергии. Без света у нас нет жизни. Иоанна 1:4 говорит *“В нем была жизнь, и жизнь была свет человеков”*. В 1-ом Иоанна 1:5 написано: *“Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы”*. Тьма — это отсутствие света. Бог отделил день от ночи, и был вечер, и было утро: день один.

Молитва: Господь света, сияй в этом темном мире, пролей Свой Святой свет в моей душе, чтобы я мог ходить в свете жизни.

Одно слово: Сказал Бог: *“Да будет свет”*

Новая заповедь

1-е Иоанна 2:7–14

*(8): Но притом и новую заповедь пишу вам, что есть истинно и в Нем и в вас: потому что тьма проходит и истинный свет уже светит***1. Новая заповедь — древняя заповедь (7–11)**

Любить Бога и любить ближнего — это краткое изложение всего ветхозаветного закона (Втор. 6:5, Лев. 19:18). Но сущность грешника полна ненависти, а не любви. Иисус, истинный свет, исполнил этот закон Своей совершенной любовью к Богу и человеку. Законничество — разновидность тьмы, которая, в конце концов, приводит к ненависти. Когда мы принимаем благодать Иисуса Христа, мы входим в Его свет и по-настоящему всем сердцем любим других. Этот свет уже светит в нас, разгоняя тьму и ненависть (8).

2. Дети, юноши, отцы (12–14)

Иоанн дает одинаковые наставления всем, независимо от уровня зрелости. Молодые верующие, растущие ученики и зрелые христиане должны, каждый на своем уровне, бороться, чтобы любить Бога и любить своих братьев и сестер во Христе. Благодатью и силой Бога каждый из нас может победить лукавого и стать сильным в Иисусе.

Молитва: Господь, помоги мне исполнять заповедь любви благодатью Иисуса. Сделай меня сильным в Его любви.

Одно слово: Истинный свет уже светит

Он есть умилоствление

1-е Иоанна 2:1-6

(2): Он есть умилоствление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира

1. Мы имеем ходатая (1-2)

Христиане должны максимально стараться жить свято, но из-за наших слабостей мы снова и снова согрешаем. Наш грех кажется неизлечимым. Но Иисус Христос, Праведник, является нашим ходатаем перед Богом. Его жертва умилоствления — единственное эффективное лекарство от наших грехов и грехов всего мира. Мы должны принести свои грехи к Иисусу и верой получить от Него праведность.

2. Познать Бога — соблюдать Его заповеди (3-6)

Познать Бога и знать о Боге — это две разные вещи. Познавать Бога означает жить по Его слову. Многие говорят, что знают Бога, но сами упорно не хотят расставаться со своими собственными идеями и грешными привычками. Кто считает себя христианином, должен поступать, как Иисус (6), живя в молитве, смирении, в миссии и, особенно, в повиновении. Дух Христа — повиноваться Богу до конца.

Молитва: Господь, я — неизлечимый грешник. Только Кровь Иисуса — моя защита. Облеки меня в Его праведность и помоги повиноваться Тебе до конца.

Одно слово: Иисус Христос — моя защита

Второй и третий день творения

Бытие 1:6-13

(10): И назвал Бог сушу землею, а собрание вод назвал морями. И увидел Бог, что это хорошо

1. И назвал Бог твердь “небом” (6-8)

На второй день Бог создал небо и атмосферу. Возможно, воды над твердью были облаками. Бог очень мастерски сбалансировал кислород, азот, углекислый газ и все компоненты в воздухе так, чтобы атмосфера могла поддерживать жизнь и удерживать птиц в полете. Воды под твердью были готовы наполниться рыбой. Так Бог приготовил окружающую среду для работы, выполненной в 5-ый день.

2. И назвал Бог сушу землею (9-13)

На третий день Бог сказал слово, и воды под небом собрались в одно место, и явилась суша. Бог увидел, что это хорошо. Тогда Бог повелел, чтобы земля произрастила всякие виды растений. Трава и деревья приносили плоды по роду своему. Так Бог сотворил прекрасный мир, полный гармонии. Мир был приготовлен для животных и человечества. Бог увидел, что все хорошо. Он создал мир для Своей славы и для счастья человека. Наш Бог — хороший Бог.

Молитва: Небесный Отец, благодарю Тебя за создание прекрасного мира, который Ты сотворил для Своей славы и нашего блага.

Одно слово: Небеса проповедуют славу Божию

Бог наполняет пустоту

Бытие 1:14–25

(21): И сотворил Бог рыб больших и всякую душу животных пресмыкающихся, которых произвела вода, по роду их, и всякую птицу пернатую по роду ее. И увидел Бог, что это хорошо

1. Четвертый день творения (14–19)

Бог установил на небесной тверди великое светило, солнце, чтобы светить на землю, управлять днем и прославлять Его имя. Для управления ночью Он установил луну и звезды. Эти светила — отмечают ход времени. Так Бог создал время. Время — это материал, в котором происходит история.

2. Пятый день творения (20–23)

Бог произвел морские творения — рыб и пресмыкающихся. Он создал птиц, летающих по тверди небесной. Бог благословил Свое творение и велел наполнять пустые океаны и небо. Все творение было создано, чтобы плодиться по роду своему. Бог получил удовлетворение и благословил Свой труд.

3. Начало шестого дня (24–25)

В шестой день творения Господь создал зверей земных. Все было готово для создания человека. В 4–ый, 5–ый и 6–ой день Бог наполнил всю окружающую среду жизнью и красотой. Бог был доволен.

Молитва: Небесный Отец, я прославляю Твое святое имя за то, что Ты всемогущий и хороший Бог. Помоги мне прославлять Тебя во все дни моей жизни.

Одно слово: Бог сотворил все прекрасным

Ходить во свете

1–е Иоанна 1:5–10

(7): если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха

1. Бог есть свет (5–7)

Свет — это истина, святость и покаяние. Чтобы иметь общение с Богом, мы должны ходить в Его свете. Выйти на свет больно, но не так больно, как остаться жить во тьме. Живущие во тьме живут в обмане. Они говорят, что знают Бога, но отказываются оставить свой аморальный стиль жизни, поэтому они не могут войти в Божье присутствие. Но если мы приходим во свет, кровь Иисуса очищает нас от всякого греха, восстанавливая наше общение с Богом и друг с другом (7).

2. Он, будучи верен и праведен, простит нам (8–10)

У нас есть выбор: говорить, что все в порядке, и обманывать самих себя, либо со слезами покаяния исповедовать свои грехи перед Богом. Когда мы исповедуем, Он, будучи верен, прощает нам и очищает нас от всякой неправды. Те, кто каются, испытывают несравненную радость от вновь обретенной чистоты. Они имеют мир и общение с Богом. Нераскаявшиеся люди обманывают самих себя (8).

Молитва: Господи, я каюсь в своих грехах. Приведи меня к Твоему свету и очисти согласно твоему обещанию.

Одно слово: Приди во свет Иисуса

Христианское общение

1-е Иоанна 1:1-4

(3): о том, что мы видели и слышали, возвещаем вам, чтобы и вы имели общение с нами: а наше общение — с Отцом и Сыном Его, Иисусом Христом

1. Что видели своими очами (1-2)

Гностики утверждали, что Иисус в действительности не воплощался. Но Иоанн был очевидцем этого факта. Он видел, слышал и осязал руками воплотившегося Иисуса. Он свидетельствует, что Иисус — это Бог Творец (Ин.1:3), Который пришел в мир, чтобы спасти грешников. Иисус — это Слово жизни. Властью Своего слова Он дает жизнь вечную всем, кто примет Его. В этом заключается таинство воплощения, превосходящая разумение любовь Бога.

2. Общение с Богом (3-4)

Бог Творец пришел в этот мир в образе слабого человека, чтобы иметь общение с нами. Греческое слово “*κοινωνια*” — это общение, в котором проявляются очень глубокие отношения любви. Христиане — это те, кто общаются с Богом через Его Сына Иисуса, благодаря Его милости прощения. Когда мы имеем глубокие личные отношения с Богом, тогда мы можем общаться со всеми верующими. Это дает нам радость (4).

Молитва: Господь, благодарю за Твою чудесную любовь, которую Ты явил, послав Иисуса в этот мир. Я хочу иметь глубокое общение с Тобой.

Одно слово: Иметь общение с Богом через Иисуса

Бог сотворил человека по своему образу и подобию

Бытие 1:26,27

(27): И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их

1. У Бога был план (26)

Бог хотел создать человека по Своему образу и подобию. Бог хотел, чтобы человек стал венцом Его творения и был управляющим на земле. Он хотел, чтобы человек участвовал в Его деле, чтобы с ним можно было поговорить, чтобы человек смог оценить красоту и чудо творения, чтобы понимал духовный мир. Бог хотел создать человека, чтобы любить его, а он любил Бога. Бог провозгласил о Своем намерении. Бог—Отец, Сын и Святой Дух принимали участие в творении человечества.

2. И сотворил Бог человека по образу Своему (27)

В шестой день творения Бог создал мужчину и женщину по образу Божьему. Подобно животным человек должен есть, спать и рождать детей по своему роду. Но в отличие от животных у человека есть душа. В нем живет Дух Божий. Физически, человек слабее, чем лев или слон, но он может управлять ими, потому что он — существо мыслящее и заботливое. Человек может задумываться над смыслом своей жизни. Он стремится к отношениям с Богом.

Молитва: Небесный Отец, помоги мне возрасти в Твоем образе, чтобы Твоя жизнь во мне управляла моей животной природой.

Одно слово: Создан по образу Божьему

И благословил их Бог и сказал: “плодитесь”

Бытие 1:28

(28): И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле

1. И благословил их Бог (28а)

Бог создал людей, чтобы они были счастливыми, а не жалкими. Он благословил их и сказал: “плодитесь и размножайтесь”. Их первым заданием было наполнять землю людьми, подобными им, имеющими образ Божий. Несчастье человека приходит от греха, а не от Бога (3 гл.).

2. Бог дал им миссию (28б)

В 28-ом стихе Бог дал человеку благословенное повеление. Он поручил ему трудиться в деле, для которого человек создан. Бог велел человеку возделывать землю и владычествовать над всем животным миром. Это поручение устанавливает духовный порядок. Бог есть во главе всего, а человек подчиняется Богу и управляет миром. Повеление Бога открывает путь для всякой науки, исследований и труда, совершаемых для славы Бога, счастья людей и блага всего творения. Человек был создан для миссии. Человек без миссии не может быть счастлив.

Молитва: Небесный Отец, помоги мне познавать Тебя и Твою волю, чтобы я мог исполнить дело, которое Ты поручил мне.

Одно слово: Человек создан для миссии

Введение в послания Иоанна

1-е, 2-е и 3-е послания Иоанна были написаны в конце 1 столетия (возможно в 90 году н.э.) Старцем, которого отцы ранней церкви единогласно признавали Апостолом Иоанном. В то время в церкви было много “теплых” верующих второго поколения, которые не познали Иисуса лично. Лжеучителя гностицизма распространяли идею о том, что дух — это добро, а физическая материя — зло. Они отвергали истину воплощения и что Иисус был Богом во плоти. В действительности они отвергали любовь Бога, Который послал Своего единственного Сына спасти людей от их грехов. Иоанн, последний оставшийся в живых Апостол и очевидец Иисуса, отказался признавать это лживое учение и провозглашал истину: что Бог стал человеком, чтобы явить Свою любовь миру. Иоаново определение христианства не теологическое, а практическое: истинный верующий тот, кто глубоко знает любовь Бога и всем сердцем любит своего брата. Эта глубокая любовь приходит не от человека, а от Бога, через спасительную милость Иисуса.

1-е послание Иоанна общее и адресовано всем верующим. 2-е и 3-е адресовано “избранной госпоже” и Гаю соответственно. Основные темы посланий просты и сильны: любите Бога, любите друг друга, стойте в истине, всем сердцем повинуйтесь Божьим приказам. Вера в Иисуса и верность сокрушат лживые учения и победят мир.

И помни Создателя твоего

Екклесиаст 11:7–12:14

(12:1): *И помни Создателя твоего в дни юности твоей, доколе не пришли тяжёлые дни и не наступили годы, о которых ты будешь говорить: “нет мне удовольствия в них!”*

1. В юности (11:7–12:8)

Некоторые молодые люди времят со своим посвящением Богу. Они хотят ходить *“по путям своего сердца”* и наслаждаться жизнью. Но намного лучше для человека в дни его юности помнить своего Создателя и отдать свои лучшие годы Ему. Расточающий свою молодость в старости не найдет удовольствия в жизни. И придет время, когда серебряная цепочка порвется, и дух отойдет к Богу, Который дал его. Каждый должен будет предстать перед Богом и дать отчет о том, что он делал, живя в теле, доброе или худое (2Кор.5:10).

2. Сущность всего (12:9–14)

Соломон был мудрым и образованным человеком, но он не нашел смысла в жизни *“под солнцем”* без Бога. Поэтому, он заключает, что сущность всего для человека — это бояться Бога и соблюдать Его заповеди. Только это приносит смысл в нашу жизнь.

Молитва: Господь, даруй мне истинную мудрость — бояться Тебя и соблюдать Твои заповеди.

Одно слово: Помни Создателя твоего

Вот, хорошо весьма

Бытие 1:29–31

(31): *И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестой*

1. Бог создатель всего хорошего (29–30)

После того, как Бог назначил человека управляющим над всем миром, Он дал ему и всем зверям земным необходимую пищу. Человек и звери были вегетарианцами. Бог обеспечил человека всем, поэтому у него не было нужды бороться за выживание. Такая борьба началась только после грехопадения. Человек и животные были в мире друг с другом (Исаия 11). Когда человек искал прежде Царства Божия и правды Его, все его нужды были удовлетворены (Матф.6:33).

2. Вот, весьма хорошо (31)

Бог увидел, что все, что он создал — очень хорошо. Все приведено в духовный порядок и прекрасную гармонию. Каждый акт творения завершен полностью и до конца, а человек стал венцом творения. Бог прославился, а все Его творение радовалось. Только Бог может сказать, что хорошо, а что плохо, что ценно, а что нет. Он сотворил тебя и меня и сказал: *“хорошо весьма”*.

Молитва: Небесный Отец, благодарю Тебя за то, что Ты научил меня, как ценна моя жизнь для Тебя, и что Ты сотворил меня для доброй цели.

Одно слово: Бог сказал: *“хорошо весьма”*

Бог благословил седьмой день

Бытие 2:1–3

*(3): И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал***1. Так совершены небо и земля (1)**

На протяжении шести дней Бог усердно трудился и совершил небеса и землю, и все воинство их. Бог показал пример, как мы должны трудиться и отдыхать (Исх. 20:11). Он хочет, чтобы мы усердно работали на протяжении шести дней и завершили то, что начали.

2. В седьмой день Бог отдыхал (2,3)

Бог благословил седьмой день и освятил его, потому что к этому дню Он завершил всю Свою работу и почил. Бог поручил человечеству свято хранить и соблюдать седьмой день (Исх.20:8–11). Человек нуждается в отдыхе, чтобы восстановить свою душу и тело, поэтому седьмой день создан для человека. Иисус есть господин субботы. Мы не сможем найти истинный отдых и покой без Него (Мк.2:27,28; Матф.11:28,29). Бог продолжает работать и сейчас. Мы сможем найти истинный отдых, если будем участвовать в Его деле (Ин. 5:17).

Молитва: Небесный Отец, благодарю, что Ты создал седьмой день. Помоги мне шесть дней усердно трудиться, а седьмой освятить и поклоняться Тебе.

Одно слово: Свято храни день Господень

Бог, Который делает все

Екклесиаст 10:1–11:6

*(11:5): Как ты не знаешь путей ветра и того, как образуются кости во чреве беременной: так не можешь знать дело Бога, Который делает все***1. Никто не знает, что случится (10:1–20)**

Как мертвые мухи портят и делают зловонною благовонную масть мироварника, так и незначительная ошибка губит мудрость и честь уважаемого человека. Честность и трудолюбие могут обратиться в ничто из-за какой-то мелочи. Даже доброго правителя могут свергнуть, если он поставит на высокие должности лживых людей. Не имеет значения, как усердно мы трудимся или насколько искренни, — мы можем все испортить какой-то мелочью. Поэтому нам нужна помощь Бога, Его благословение и прощение.

2. Отпускай хлеб твой по водам (11:1–6)

Жизнь веры — дающая жизнь. Мы должны учиться отдавать даром, не ожидая воздаяния. Любое дело, сделанное во имя Бога, не напрасно. Но если мы будем рассчитывать, насколько это выгодно или не выгодно для нас, то так и не начнем ничего делать. Стремясь все понять перед тем, как посвятить себя Богу, нашему Творцу, мы только даром тратим свои жизни. По Божьей благодати рождаются дети, и по Божьей благодати посеянные семена приносят обильный урожай.

Молитва: Господь, помоги мне жить по Твоей благодати, а не по своим расчетам.

Одно слово: Бог, Который делает все

Жизнь “под солнцем”

Екклесиаст 9:1–18

(11): И обратился я, и видел под солнцем, что не проворным достается успешный бег, не храбрым — победа, не мудрым — хлеб, и не у разумных — богатство, и не искусным — благорасположение, но время и случай для всех их

1. Псу живому лучше, нежели мертвому льву (1–10)

Слова “под солнцем” часто повторяются в этой книге. Они означают то, что автор рассматривает мир с точки зрения человека. Если рассматривать смерть как конец всего, то тогда это участь всему и всем. В таком случае жизнь “под солнцем” бессмысленна. Тем не менее, автор нашел три истины о жизни под солнцем: 1) лучше быть живым, чем мертвым — живой пес лучше мертвого льва; 2) то, что делаешь, делай с радостью; 3) то, что делаешь, делай изо всех сил.

2. Не проворным достается успешный бег (11–18)

И еще одно. Успех и счастье не обязательно получают способные. Бог контролирует жизнь каждого человека, равно как и этот мир. Его мудрость лучше силы, даже если этой мудрости не признают другие. Бог дарует Свою мудрость тем, кто боится Его и рассматривает мир с Его точки зрения.

Молитва: Господь, даруй мне мудрость; помоги мне трудиться изо всех сил.

Одно слово: Успех достается не проворным

Из праха земного

Бытие 2:4–7

(7): И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою

1. И не было человека для возделывания земли (4,5)

Все было готово к тому, чтобы производить жизнь: семена лежали в земле, ожидая дождя, но не было человека для возделывания и ухода за землей. Бог создал человека пастырем и управляющим в мире.

2. Бог создал из праха (6–7а)

Бог образовал всех животных (19) и человека из праха земного. В этом материале, из которого мы созданы, нет ничего ценного. Мы — ничто, только прах. Но рука Бога–Творца образовала нас. Его прикосновение делает наш прах особенным.

3. Бог вдунул дыхание жизни (7б)

Бог вдунул в его ноздри дыхание жизни, и человек стал живым существом — бессмертной душой. Бог — владелец и хозяин жизни. Он вдохнул в нас как физическую, так и духовную жизнь. Мы принадлежим Богу. Он любит нас. Он сотворил нас по Своему образу и подобию, поэтому мы должны уважать свою собственную жизнь и жизнь других.

Молитва: Небесный Отец, я — всего лишь прах, поэтому мне нечем гордиться. Но во мне есть Твоя жизнь и я дорог для Тебя, так же, как мои ближние и все человечество.

Одно слово: Создан из праха, но Бог дал дыхание жизни

Бог насадил рай в Едеме

Бытие 2:8–14

(9): И произрастил Господь Бог из земли всякое дерево, приятное на вид и хорошее для пищи, и дерево жизни посреди рая, и дерево познания добра и зла

1. Господь Бог (8)

ГОСПОДЬ — это имя, которое Бог открыл Моисею, когда послал его освободить Свой народ от рабства в Египте. Это имя свидетельствует о Божьей любви (Исх.3:14; 6:3). Бог любит Свой народ. Он хочет быть вместе с ним и благословить его. Бог хочет, чтобы человек, которого Он создал, был счастлив, и, как выражение Своей любви, Он насадил прекрасный сад для него. Он обеспечил все, что нужно человеку для счастья.

2. Деревья и реки сада (9–14)

Сад должен был быть полон цветов, поющих птичек и вкусных фруктов, но здесь красота сада представлена деревьями. В них было все необходимое для жизни и счастья. Они были приятными на вид и хорошими для пищи. Человек, носящий образ Бога, ценил их и довольствовался ими. Также в раю были два особенных дерева, которые отвечали за духовные нужды человека. О них будет сказано немного позже. Через реки видим, что благословение потечет, как вода, и постепенно наполнит всю землю.

Молитва: Господи, благодарю Тебя за любовь и за то, что Ты восполнил все мои нужды.

Одно слово: Бог хочет, чтобы люди были счастливы

Мудрость человека просветляет лицо его

Екклесиаст 8:1–17

(1): Кто — как мудрый, и кто понимает значение вещей? Мудрость человека просветляет лицо его, и суровость лица его изменяется

1. Кто понимает значение вещей? (1–8)

Автор книги исследовал *“вещи под солнцем”*. Он нашел мудрость в том, чтобы хорошо и вовремя делать то, что должно быть сделано, независимо от своего настроения. Царя необходимо почитать и повиноваться ему. Мудрый человек знает свои ограничения. Зло, совершаемое людьми, делает их похожими на военнопленных.

2. Благо будет боящимся Бога (9–17)

Автор книги исследовал, каким есть конец пути нечестивых. Он искал справедливости под солнцем. И он увидел, что злые не сразу наказываются за свои злые дела и процветают, в то время как праведники страдают. Он стремился познать все под солнцем, но не понял того, о чем узнал, и пришел к заключению, что жизнь несправедлива. Поэтому он обратил свое сердце к тому, чтобы познать мудрость (16). *“Тогда я увидел все дела Божии”* (17). Действительно, *“под солнцем”* нет справедливости, но она есть в Боге. Мы не найдем смысла в жизни до тех пор, пока не будем смотреть на жизнь с точки зрения вечного Бога. Поэтому истинная мудрость приходит только от Бога.

Молитва: Господь, научи меня идти Твоим путем и помоги мне видеть Твои дела.

Одно слово: Бойся Бога и ищи Его мудрости

Смотри на действие Божие

Екклесиаст 7:1–29

(13а): Смотри на действие Божие

1. Где должно находиться наше сердце (1–12)

Человеческие ожидания почти всегда разочаровывают. Поэтому мудрый человек ценит боль, плач, сетования и обличения, которые укрепляют его внутреннего человека более чем мимолетные утехи и пустые похвалы. Деньги могут испортить человеческое сердце. Терпение ценится выше гордости или гнева, так как оно растит мудрость в человеческом сердце. Мудрость ценнее денег, потому что дает жизнь владеющему ею (11, 12).

2. Смотри на действие Божие (13–29)

В Боге не бывает случайных событий. До этого времени Он вел нас по пути жизни. Поэтому все хорошее и плохое, что происходило на этом пути, имеет свое значение. Наше будущее находится в Божьих руках. Ищущий Бога избегнет силков (26). Соломон стремился найти женщину молитвы (28). Бог сотворил человека правым, но человек отвернулся от Бога. Только размышляя о делах Божьих, мы найдем смысл в своей жизни.

Молитва: Господь, научи меня идти Твоим путем и даруй мне духовную мудрость.

Одно слово: Смотри на действие Божие

Библия Адама

Бытие 2:15–17

(17): а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь

1. Чтобы возделывать его и хранить его (15)

Бог создал человека для миссии. Он поместил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его. Человек должен властвовать на земле, как пастырь и хороший управляющий одного сада.

2. Божья Суверенная заповедь (16–17)

Божья заповедь состояла из двух частей: во-первых, человек свободен. *“От всякого дерева в саду ты будешь есть”*. Бог — Хозяин сада — и Он предоставил человеку полную свободу, чтобы наслаждаться ею сполна. Человек, который осознает, что все, что он имеет, — это дар Божий, и благодарит за него, живет счастливо. Во-вторых, Бог установил ограничение свободы *“не ешь от него...”*. Это ограничение делает человека истинно свободным, потому что он свободен под властью Бога. Если человек не принимает Божий суверенитет, он становится рабом грешных желаний, рабом других людей и материального мира. Когда человек добровольно выбирает повиноваться Божьим заповедям, в мире и в его жизни устанавливается духовный порядок. Бог предупредил человека об ужасных последствиях неповиновения.

Молитва: Небесный Отец, благодарю Тебя за Библию. В ней говорится о Твоей любви ко мне и о том, как можно жить счастливо в этом мире.

Одно слово: Люби Бога; повинуйся Его слову

Соответственный помощник

Бытие 2:18–25

(18): И сказал Господь Бог: не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему

1. Не хорошо быть человеку одному (18–25)

В Едемском саду был единственный недостаток — человек был одинок. Бог знал проблему человека. Человек нарек имена всем животным, которых создал Бог. Человек работал как управляющий и пастырь, так что у него даже не было времени подумать о себе. Но Бог знал, что человек нуждается в соответственном помощнике.

2. Бог создал женщину (21–25)

Сотворение женщины — это продолжение сотворения человека. 27-ой стих говорит, что Бог создал человека, мужчину и женщину, по Своему образу. Бог навел на человека крепкий сон, взял одно из его ребер и сотворил женщину. Бог привел ее к человеку, чтобы женщина была его другом и помогала ему исполнять миссию, порученную Богом. Бог объединил их в таинственном союзе, называемым браком. Что Бог сочетал, то человеку разделять нельзя. Эти люди стали пионерами в новом мире. На одной семье строится все общество, в котором должен быть порядок и любовь.

Молитва: Господь, создай семьи, которые будут соединены в Тебе для исполнения Твоей работы.

Одно слово: Бог создал брак

Кто знает, что хорошо для человека?

Екклесиаст 6:1–12

(12): Ибо кто знает, что хорошо для человека в жизни, во все дни суетной жизни его, которые он проводит, как тень? И кто скажет человеку, что будет после него под солнцем?

1. Бог дает человеку богатство и имущество и славу (1–7)

Соломон описывает ситуацию, когда человек имеет богатство, имущество и славу, но не может насладиться этим. Бог может дать человеку все, чего желает его сердце, а также возможность наслаждаться этим. Без Бога человек всю свою жизнь работает, чтобы есть (7), но никогда не удовлетворяется этим.

2. Кто знает, что хорошо для человека? (8–12)

Люди полагают, что знают, что необходимо им для счастья и пытаются обрести все это. Но они не понимают главного: их короткая жизнь на земле является подготовкой к вечности. Как богатые, так и бедные умрут и предстанут на суд Божий. Только вечный Бог знает, что хорошо для человека в жизни. Знать Бога, Который дарует нам все, более ценно, чем просто наслаждаться Его дарами. Когда мы знаем Его и пытаемся угодить Ему, Он удовлетворяет наши сердца и помогает подготовиться к вечности.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты спас меня от бессмысленного существования. Пожалуйста, помоги мне подготовиться к вечной жизни с Тобой.

Одно слово: Бог знает, что хорошо

Доверяй Богу, а не деньгам

Екклесиаст 5:1–19

(14,18): Как вышел он нагим из утробы матери своей, таким и отходит, каким пришел, и ничего не возьмет от труда своего, что мог бы он понести в руке своей. И если какому человеку Бог дал богатство и имущество, и дал ему власть пользоваться от них и брать свою долю и наслаждаться от трудов своих, то это дар Божий

1. Бойся Бога (1–7)

Бог — Всемогущий Создатель. Мы должны приходить в Его присутствие, слушать Его слово и повиноваться Ему. Он исполняет обещания, данные нам, поэтому и мы должны исполнять свои обещания. Из-за эгоизма и прагматизма иногда хочется забыть, то, что мы пообещали Богу. Но мы должны бояться Бога и исполнить свои обещания. Иначе Бог прогневается.

2. Дар Божий (8–19)

Кто любит деньги, никогда не насытится ими. Вещи не могут ни сделать человека счастливым, ни решить его жизненных проблем. Мы пришли в этот мир нагими, нагими и уйдем из него. Когда мы боремся за богатство и приобретаем его, оно становится бременем. Но когда Бог благословляет нас материально или духовно, это наполняет нас радостью. Поэтому, прежде всего, мы должны искать Бога и Его правды (Мт. 6:33).

Молитва: Господь, научи меня, прежде всего, искать Тебя и с радостью принимать и использовать для Твоей славы все, что Ты даруешь.

Одно слово: Люби не деньги, а Бога

Адам, где ты?

Бытие 3:1–13

(9): И воззвал Господь Бог к Адаму и сказал ему: где ты?

1. Дружеское общение с сатаной (1–5).

Змей олицетворяет сатану (Откр. 12:9). Он хитро насадил сомнения в Божьей любви в сердце женщины. Он сказал, что повинование Божьей заповеди — это не вопрос жизни и смерти, а если человек съест запретный плод, то станет сам, как Бог. Вместо того чтобы благодарить Бога за прекрасный сад, женщина начала жаловаться в своем сердце. Она приняла слово Бога легкомысленно, а слово сатаны серьезно, и в результате не послушалась Бога. Человек бездумно последовал женщине. Через неповиновение Богу и подчинение сатане люди потеряли Царство Бога и стали рабами этого мира.

2. “Где ты?” (6–13)

Отношения между Богом и человеком были разрушены. Люди не знали, кто они и куда идут. Они устыдились и пытались скрыться. Они прятались от Бога. Каждый пытается избежать ответственности и обвинить кого-то другого. Грех сделал мужчину и женщину несчастными людьми.

Молитва: Небесный Отец, помоги мне повиноваться Твоему слову и не поддаваться на провокации и ложь сатаны.

Одно слово: Благодарю Бога, повинуйся Ему одному.

Мир под проклятием

Бытие 3:14–16

(15): и вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пятку

1. Бог проклял змея (14, 15)

Бог проклял змея. Он наказал его, унизив его гордыню (14). Сатана будет воевать против человечества, но в конце он будет побежден. Бог насадил надежду и уверенность в победе в сердце человека. Семя жены однажды поразит сатану в голову. Иисус, семя жены, совершит это. Он будет терпеть боль, но принесет окончательную победу через Свою смерть и воскресение.

2. Наказание женщины (16)

Божье благословение стало проклятием. Наибольшая радость женщины превратилась в наибольшее страдание, и она оказалась в плену своих собственных желаний. Вместо того чтобы свободно помогать своему мужу, она стала его рабой. Только Иисус может избавить женщину от проклятия и дать ей возможность служить Богу в свободе и с радостью.

Молитва: Небесный Отец, я рожден под проклятием греха, но благодарю Тебя за Иисуса, Который делает меня свободным, дает мне надежду и делает меня полезным, плодоносным человеком.

Одно слово: Иисус поразил сатану в голову

Угнетение, труд, одиночество

Екклесиаст 4:1–16

(9,10): Двоим лучше, нежели одному; потому что у них есть доброе вознаграждение в труде их: ибо если упадет один, то другой поднимет товарища своего. Но горе одному, когда упадет, а другого нет, который поднял бы его

1. Угнетение и труд (1–8)

Автор, видя слезы угнетенных, пришел к заключению, что мертвым лучше, чем живым, а еще лучше вообще не рождаться. Действительно, как горьки страдания без Иисуса. Но страдания во Христе производят в нас терпение и делают нас похожими на Иисуса (Рим.5:3–5). Если человек усердно трудится и к чему-то стремится из-за зависти к ближнему, то это суета. Человек был создан, чтобы жить и трудиться для славы Бога. Как бессмысленно жить без Бога и трудиться, не имея наследника!

2. Одиночество (9–16)

Человек создан для жизни в обществе. Если же он живет и трудится в одиночестве, то становится эгоистичным. Если он упадет, но некому будет его поднять. Проблему одиночества может решить только содружество, основанное на любви Бога (Ин.15:15; 16:32).

Молитва: Господь, помоги мне жить для Твоей славы и служить телу Христа, частью которого являюсь я сам.

Одно слово: Страдай с Иисусом

Бог вложил мир в наши сердца

Екклесиаст 3:1–22

(11): Все соделал Он прекрасным в свое время, и вложил мир в сердце их, хотя человек не может постигнуть дел, которые Бог делает, от начала до конца

1. Все прекрасно в свое время (1–13)

Бог соделал все прекрасным в свое время. Всему свое время. Чтобы жить по Божьему плану и времени, необходимо вмещать в своем сердце весь мир. Тогда даже в самых обыкновенных вещах и будничных делах мы увидим красоту. Но если в наших сердцах нет Бога, то мы станем похожими на животных, из нашей жизни исчезает надежда, и все будет казаться бессмысленным.

2. Все, что делает Бог, пребывает вовек (14–22)

Мы были созданы из праха и в него и возвратимся. Но это не все. Вечный Бог будет судить и добрых и злых. Он призовет каждого человека ответить за то, как он жил и на что потратил свою жизнь. То, что мы делаем в этом мире, является подготовкой к вечной жизни. Если все ограничивается этим миром, то тогда жизнь действительно бессмысленна. Мы должны почитать Бога, исполнять Его дело, радоваться и полагать свою надежду в Его Царстве.

Молитва: Господь, хотя я создан из праха, мое сердце может вместить целый мир. Помоги доверять Твоему плану в своей жизни и смерти.

Одно слово: Вмещать мир в сердце

Человек без миссии

Бытие 3:17–19

(17): Адаму же сказал: за то, что ты послушал голоса жены твоей и ел от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав: не ешь от него, проклята земля за тебя; со скорбью будешь питаться от нее во все дни жизни твоей

1. За то, что ты послушал голоса жены (17а)

Господь упрекнул Адама, но он свалил всю вину на свою жену. Также он намекнул, что сам Бог виноват в его бедственном положении. Адам оправдывался, но не избежал ответственности. Он знал ясную заповедь Бога и должен был повиниться ей, невзирая на того, кто предлагал делать иначе. Божье слово и заповеди всегда выше этого мира и его идей, и имеет приоритет над ними. Бог должен быть первым в нашем сердце.

2. Проклятие земли (17б)

Бог проклял землю за то, что человек не послушался Его. Бог сделал это в надежде, что человек раскается. Все творение страдает из-за греха человека и ожидает искупления.

3. Жизнь без миссии (18–19)

Теперь человек должен в поте лица добывать себе пищу, чтобы выжить, а затем возвратиться в землю, из которой взят. Человек без миссии от Бога проводит бессмысленное существование. Только Иисус может вернуть нам смысл жизни и миссию.

Молитва: Господь, благодарю за то, что через Евангелие Ты вернул мне смысл жизни и миссию.

Одно слово: Жизнь без миссии = несчастная жизнь

Божья любовь к падшему человечеству

Бытие 3:20–24

*(21): И сделал Господь Бог Адаму и жене его одежды кожаные и одел их***1. Одежды кожаные (20,21)**

Несмотря на то, что Ева искусила Адама, он принял ее как свою жену и мать всех живущих. Как и говорил сатана, глаза людей открылись на то, чтобы различать добро и зло, но он не рассказал им о всех последствиях. Из-за своего греха люди исполнились стыдом, их внутренний мир стал грязным. Человеку трудно было принимать себя и других. Но Бог все же любил людей. Он пролил кровь животных, чтобы одеть их в кожаные одежды и покрыть их стыд. Любовь Бога неизменна, она никогда не перестает. Бог никогда не сдается.

2. Изгнание из рая (22–24)

Дерево жизни было среди рая. Человек мог взять и есть с него и остаться жить вечно в своем падшем состоянии, поэтому Господь изгнал его из рая. Дерево жизни появляется снова в книге Откровения 22:2,14,19. Бог дарует вечную жизнь тем, кто принимает и верует в Иисуса. Господь насадил надежду в сердцах людей, которые должны жить в мире под проклятием.

Молитва: Небесный Отец, благодарю Тебя за то, что Ты покрыл мой грех и мой стыд кровью Иисуса Христа. Благодарю Тебя за то, что Ты дал мне надежду.

Одно слово: Одежды кожаные

Бог дает мудрость и радость

Екклесиаст 2:1–26

*(26): Ибо человеку, который добр пред лицом Его, Он дает мудрость и знание и радость; а грешнику дает заботу собирать и копить, чтобы после отдать доброму пред лицом Божиим. И это — суета и томление духа!***1. Я искал веселия (1–3)**

Соломон стремился найти способ наиболее приятного времяпровождения для своей жизни. Он был могущественным и богатым правителем и испытал все пути веселия. Он искал значения жизни в потакании желаниям своей плоти. Он ни в чем себе не отказывал. Он имел все, чего желал и делал все, что хотел (10а). Но он не нашел в таком образе жизни ни значения ни радости.

2. Я предпринял большие дела (4–11)

Соломон построил храм, дом, посадил виноградники, устроил себе сады и оборудовал их оросительными системами. Он накопил много богатства. Но, в конце концов, он должен был оставить все это тому, кто будет после него (17–23).

3. Лучше быть мудрым (12–26)

Лучше быть мудрым, чем глупым, но, как глупых, так и мудрых постигнет одна участь — смерть. В конце концов, Соломон пришел к заключению, что Бог дает радость тому, кто добр пред лицом Его (26).

Молитва: Господь, помоги мне быть добрым перед Твоим лицом и не тратить свою жизнь впустую, потакая своим грешным желаниям.

Одно слово: Будь добрым пред лицом Божиим

Суета сует

Екклесиаст 1:1–18

(1,2): Слова Екклесиаста, сына Давидова, царя в Иерусалиме. Суета сует, сказал Екклесиаст, суета сует, — все суета!

1. Суета (1–11)

Глядя на мир с человеческой точки зрения, видно, что хотя всю свою жизнь человек тяжело трудится, он все равно возвращается в землю. Все реки текут в море, но оно никогда не наполняется. Око не насытится зрением. Кажется, что все бессмысленно. Какое же это тяжелое бремя — жить без смысла! Но на самом деле этот мир не бессмыслен — он сотворен Богом. Бог работает в нем и в наше время. Бог положил начало истории человечества и приведет ее к ее завершению. Верующие живут в Божьей истории, поэтому у них есть смысл и цель в жизни.

2. Томление духа (12–18)

Некоторые люди пытаются заполнить учебой пустоту в своей жизни. Соломон усердно учился, но понял, что мудрость и знания, которые он приобрел, еще больше обременяют. Он пришел к выводу, что все, что делается под солнцем — бессмысленно. Бог создал нас, чтобы мы жили для Него; только в Нем можно найти смысл всего.

Молитва: Господь, учи меня ходить с Тобой и смотреть на мир с Твоей точки зрения.

Одно слово: Без Бога все суетно

Каин и Авель

Бытие 4:1–16

(7): если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? а если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним

1. Жертва Авеля и Каина (1–5)

Господь призрел на Авеля и на дар его, а на дар Каина и на дар его не призрел. Каин принес свою жертву как одолжение Богу. Авель принес от первородных и наилучших из своего стада. Он пришел к Богу верой, осознав себя грешником. Авель имел страх Божий и благодарное сердце. Господь обличил Каина, но он не раскаялся, а разозлился.

2. Если делаешь доброе (6–8)

Бог любил Каина и дал ему драгоценное слово. Господь предупредил его, что грех, как рыкающий лев, стоит у двери его сердца. Он мог бы послушаться Бога и преодолеть грешное желание. Но Каин отверг Божье слово. Грех победил его, и он убил своего брата.

3. Изгнанник и скиталец на земле (9–16)

Каин противился Богу: *“разве я сторож брату моему?”*. Бог проклял землю, а Каин стал скитальцем, человеком без своего места и предназначения. Он был полон страха и беспокойства. Он был отделен от источника духовной жизни. Господь сделал Каину знамение, чтобы никто, встретившись с ним, не убил его.

Молитва: Господь, помоги мне хранить Твое слово в сердце, чтобы грех не мог управлять мною.

Одно слово: Не стань изгнанником и скитальцем

Потомки Каина

Бытие 4:17–26

(26): У Сифа также родился сын, и он нарек ему имя: Енос; тогда начали призывать имя Господа

1. Безбожная культура (17–24)

Каин хотел, чтобы его помнили. Он хотел вечности и искал человеческой славы. Он родил сына и построил город, назвав его именем сына. Среди его потомков мы найдем первых музыкантов, фермеров и металлургов. Но безбожная культура, которая зарождалась в их время, была полна насилия, ненависти, мести и сопровождалась многобрачием. Ламех пел своим женам песни, прославляя в них жестокость и насилие. Божье доброе обещание Каину он превратил в оправдание за убийство. Безбожная культура приводит к коррупции и насилию.

2. Начали призывать имя Господа (25–26)

Бог даровал Адаму и его жене третьего сына Сифа. Адам благодарил Бога. Когда родился Енос, начали призывать имя Господа. Люди просили Божьей милости и возложили свое упование на Господа. Тонкая нить Божьей жизни в человеке не оборвалась, надежда все еще была жива.

Молитва: Отец, благодарю Тебя за то, что Ты поставил нескольких Божьих людей даже в такой безбожной культуре.

Одно слово: Призывай имя Господа

Введение в книгу Екклесиаста

“Екклесиаст” в переводе означает “проповедник” или “выступающий перед собранием”. Автором этой книги считают царя Соломона, которого Бог наделил большой мудростью, честью и богатством. Царица Савская, чтобы послушать его мудрых речей, преодолела большое расстояние. Царь Соломон построил великолепный храм. У него было около тысячи жен. У него было все, о чем человек может только мечтать. И сейчас, в конце своей жизни, он осознает, что на самом деле без Бога материальные вещи и успех не имеют значения. Великая мудрость, знание и человеческая любовь — ничто не может утолить внутреннюю жажду.

Ключевым моментом и одновременно заключением книги является стих 12:13: “*Выслушаем сущность всего: бойся Бога и заповеди Его соблюдай, потому что в этом все для человека*”. Если во время изучения этой книги мы будем помнить этот стих, то через каждую главу услышим невысказанную проповедь: жизнь без духовной ее части и без надежды в небесах — бессмысленна. Этот мир не может удовлетворить человека. Только Бог дает такое удовлетворение. Когда мы ищем Его и полагаемся на Него, Он насыщает наши души.

Истинная радость

Луки 10:17–24

(21): В тот час возрадовался духом Иисус и сказал: славлю Тебя, Отче, Господи неба и земли, что Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл младенцам. Ей, Отче! Ибо таково было Твое благоволение

1. Радость учеников (17–20)

72 ученика вернулись с радостью, испытав Божью силу, действующую в них и через них. Даже бесы подчинялись им. Иисус с твердой уверенностью сказал им о поражении сатаны, и дал ученикам еще больше сил, чтобы побеждать власть сатаны. Но наша истинная радость не в успехе, Сам Бог является нашей истинной радостью. Мы торжествуем в надежде разделить Божью славу.

2. Радость Иисуса (21–24)

Иисус торжествовал в Святом Духе. Он славил Бога за веру Своих учеников, пусть маленькую, но живую и растущую. В наше время люди духовно слепы, потому что ищут личную выгоду вместо истины. Поэтому сейчас ученики Иисуса особенно ценны. Иисус благодарил Бога за горсть, подобных детям учеников.

Молитва: Господь, благодарим за то, что Ты научил истинному значению духовной радости. Даруй нам радость Святого Духа.

Одно слово: Торжествуйте в Господе

От Адама до Ноя

Бытие 5:1–32

(24): И ходил Енох пред Богом; и не стало его, потому что Бог взял его

1. По подобию Божию (1–17)

Потомки Сифа отличались от потомков Каина. Потомки Каина были испорченными людьми, полными ненависти, но потомки Сифа призывали имя Господа (4:24). Бог создал человека по Своему образу. Несмотря на то, что Адам согрешил, образ Божий все еще был в нем. Потомки Сифа были смертными людьми: они рождались, рождали детей и умирали. Их продолжительность жизни была долгой. Возможно, разрушающая сила греха еще не начала действовать. Сиф носил образ своего отца Адама и образ Бога.

2. Енох и Ной (18–32)

Енох произошел по линии Сифа. В послании Евреям написано, что он был человеком, который верой угодил Богу. Он не увидел смерти, он ходил пред Богом и Бог переселил его на небеса. Также Ламех произошел по линии Сифа. Он весьма отличался от эгоистичных потомков Каина. Он имел страх перед Богом и преодолел свое отчаяние. Он родил сына и нарек ему имя Ной.

Молитва: Господь, помоги мне ходить пред Тобою, как Енох, и сердцем хранить Твою надежду.

Одно слово: Ходи перед Богом

Ноев ковчег

Бытие 6:1–22

(9): *Вот житие Ноя: Ной был человек праведный и непорочный в роде своем; Ной ходил пред Богом*

1. Господь восскорбел в сердце Своем (1–13)

Бог увидел что мысли людей и помышления их сердец стали злыми, что они хотят жить только для своего удовольствия. Брак — это критерий веры. Духовный человек должен создать семью с духовной сестрой и служить делу миссии, но вместо этого люди того времени выбирали себе жен, чтобы удовлетворить свои физические потребности. Таким образом, брак потерял свое духовное предназначение, а человек стал плотью. Люди ели, пили, женились, исключив Бога из своей жизни (Лк.17:26,27). У них рождались прекрасные дети, но они также были не больше, чем плоть. Сердце Бога наполнилось болью. Он раскаялся в том, что создал человека. Земля наполнилась злодеяниями, тогда Господь принял серьезные меры.

2. Ной обрел благодать перед Богом (14–22)

Ной, также как и все, ел, пил и рождал детей, но он ходил перед Богом. Господь рассказал Ною о том, что Он решил истребить людей с лица земли и повелел ему построить ковчег для себя, своей семьи и для животных. Ной поверил Богу и повинился Его слову (6:22; 7:5,9,16). У него была смелость жить жизнью веры (Евр.11:7). Так через него Бог продолжил человеческий род.

Молитва: Господь, помоги мне не огорчать Тебя, но повиниться Твоему слову и жить верой.

Одно слово: Не огорчай Бога, но верь и слушайся

И послал их по два

Луки 10:1–16

(2): *и сказал им: жатвы много, а делателей мало; итак, молитесь Господина жатвы, чтобы выслал делателей на жатву Свою*

1. Просить Бога, чтобы послал работников (1–7)

Иисус тренировал Своих учеников, чтобы они были работниками на мировом поле жатвы. Во-первых, мы должны молиться, прося Господа послать работников на Его поля жатвы. Они должны быть от Бога. Иисус послал 72 ученика по двое, приготовить путь к Его приходу. Ученики Иисуса не должны быть зависимыми от денег или обеспечения, им нельзя отвлекаться от своего дела. Посланные стали источниками мира для враждующих людей. Тот кто принимал их, получал Божий мир.

2. Приблизилось к вам Царствие Божие (8–16)

Божьи слуги с благодарностью принимали все, что им предлагали в гостях. Они приходили с Божьим благословением, исцеляли больных и говорили им: *“приблизилось к вам Царствие Божие”*. Принять Его — означает получить мир, исцеление и благословение, а отвергнуть Его и Его слуг — навлечь на себя гнев. Иисус желает, чтобы Его вестники были чистыми, когда проповедуют, т. е. вели чистый образ жизни и имели правильные отношения с людьми, которых они встречают.

Молитва: Господь, пошли работников на мировые поля жатвы. Помоги мне идти и зависеть только от одного Тебя.

Одно слово: Иди! Я шлю тебя

Цена следования за Иисусом

Луки 9:57–62

(60): Но Иисус сказал ему: предоставь мертвым погребать своих мертвецов, а ты иди, благовествуй Царствие Божие

1. Лисицы имеют норы (57–58)

Гражданин Божьего Царства обладает неисчислимыми богатствами, которые гораздо больше, чем цена за ученичество. Ученики Иисуса имели большие надежды на этот мир, чем на обитель в доме Отца. Только во Христе есть вечная и реальная безопасность.

2. А ты иди, благовествуй Царствие Божие (59–60)

Самое важное занятие учеников Иисуса — проповедовать Царство Бога. Родственные связи крепки и драгоценны, но проповедовать Евангелие — это вопрос жизни и смерти в этом мире. И повиновение нашему Господу Иисусу должно преобладать в нашей жизни.

3. Возложивший руку свою на плуг (61–62)

Кто принимает решение и берет обязательство перед Богом, тот не может отговариваться и взирать назад.

Молитва: Господь, мне нравится жить легко, я люблю свою семью и друзей, но помоги мне прежде всего следовать за Тобой, чтобы иметь часть в Твоем Царстве.

Одно слово: Быть учеником — дорого, но оно того стоит

Потоп

Бытие 7:1–24

(23): Истребилось всякое существо, которое было на поверхности земли; от человека до скота, и гадов, и птиц небесных, — все истребилось с земли, остался только Ной и что было с ним в ковчеге

1. Войди в ковчег (1–16)

Ной повиновался Богу и построил ковчег. Господь вступил в завет с Ноем (6:18). Когда пришло время, Он велел ему войти в ковчег вместе со своей семьей. Ной взял необходимое пропитание, и по паре каждого живого творения. Ной сделал все так, как повелел ему Господь. Он вошел в ковчег, и Бог закрыл за ним дверь. Все кто вошли в ковчег с верой и послушанием спаслись, а остальные погибли. Таким же образом Бог спасает тех, кто приходит к Иисусу, и возлагает свое упование на Него. Тот, кто отвергает Божью любовь и дар спасения — погибнет (Ин. 3:16–18).

2. Открылись источники бездны и окна небесные (17–24)

В 17-й день 2-го месяца в 600-й год жизни Ноя водный потоп пришел на землю. Наводнение продолжалось сорок дней и сорок ночей до тех пор, пока воды не покрыли всю землю. Даже самые высокие горы были покрыты водою. Истребилось всякое существо, выжил только Ной и те, кто был с ним в ковчеге.

Молитва: Небесный Отец, Твой суд справедлив, я также заслужил только смерти. Храни меня в Иисусе Христе, ковчеге моего спасения.

Одно слово: Имейте страх Божий, доверяйте и повинуйтесь Господу

Бог вспомнил о Ное

Бытие 8:1–22

(1): И вспомнил Бог о Ное, и о всех зверях, и о всех скотах, бывших с ним в ковчеге; и навел Бог ветер на землю, и воды остановились

1. Бог восстанавливает творение (1–17)

Земля была покрыта водою, как и в начале творения. Ковчег Ноя плавал по поверхности вод. Ради Ноя Бог снова сделал землю пригодной для жизни. Он навел ветер на землю, и воды остановились, появилась суша. Голубь и ворон опробовали новую атмосферу как первые птицы в пятый день сотворения. Когда голубь вернулся со свежим масличным листом, Ной понял, что земля уже ожила. В его сердце зажглась надежда.

2. Ной поклоняется Богу (18–22)

Ной вышел из ковчега через год и десять дней. Он признавал себя грешником. Он заслуживал гибели, но по милости Бога приобрел спасение. С благодарным сердцем он устроил жертвенник и принес жертву всесожжения за грех. Бог принял его жертву как приятное благоухание. Бог знал, что грешное человеческое сердце исполнено зла еще от юности, но Он принял жертву Ноя и усмотрел совершенную жертву за грехи человечества.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты помнишь грешников и проводишь наше спасение.

Одно слово: Господь принимает грешников, которые приходят к Нему

Кто бы из них был больше?

Луки 9:46–56

(48): и сказал им: кто примет сие дитя во имя Мое, тот Меня принимает; а кто примет Меня, тот принимает Пославшего Меня; ибо кто из вас меньше всех, тот будет велик

1. Примите Иисуса (46–50)

Ученики Иисуса не понимали ни духовный мир Царства Иисуса, ни Его сердце. Человек, который не имеет духовного понимания, становится политиком. Иисус учил иметь скромное сердце и принимать детей. Он сказал: *“Кто примет сие дитя во имя Мое, тот Меня принимает”*. Мы должны скромно принимать людей во имя Иисуса, потому что Он умер за них. Иоанн и другие ученики проявили свои политические взгляды, когда запретили человеку изгоняющему бесов именем Иисуса. Всякий, кто изгоняет сатану, на стороне Иисуса.

2. Сыны грома (51–56)

Жители Самарии не знали, что Иисус идет в Иерусалим, чтобы умереть за грехи всего мира. Иаков с Иоанном хотели наказать самарян, которые не приняли Иисуса. Они тоже не знали намерений и мыслей Иисуса.

Молитва: Господь, даруй мне скромное сердце и открой мои духовные глаза, чтобы я видел Твою работу.

Одно слово: Принимать других во имя Иисуса

Иисус исцеляет мальчика одержимого бесами

Луки 9:37–45

(42б, 43а): но Иисус запретил нечистому духу, и исцелил отрока, и отдал его отцу его...И все удивлялись величию Божию

1. О, род неверный (37–43а)

Большая толпа людей ожидала Иисуса. Один отчаянный отец, у которого единственный сын был одержим бесами, закричал, прося о помощи. Бесы делали жизнь мальчика невозможной, и сердце отца было переполнено болью, страхом и отчаянием. Он просил 9 учеников изгнать бесов, но они не смогли. Что сказал Иисус? Прочитайте стих 41. Сатана взял верх из-за неверия. Иисус смотрел на бессилие учеников и на крик отца как на пример неверного и развращенного рода. Он сказал: *“приведи сюда сына твоего”* и исцелил его.

2. Вложите вы себе в уши (43б–45)

Род *“неверный и развращенный”* предаст и убьет Того, Кто пришел от Бога служить и спасти их. Ученики Иисуса сохранили Его слова, но они убоялись.

Молитва: Господь, помоги мне хранить Евангелие в сердце, тогда я не пропаду среди неверного рода.

Одно слово: О, род неверный

Завет жизни

Бытие 9:1–17

(16): И будет радуга в облаке, и Я увижу ее, и вспомню завет вечный между Богом и между всякою душою живою во всякой плоти, которая на земле

1. Порядок восстановлен (1–3)

Бог благословил Ноя так же, как и Адама (1:28а), но порядок творения нарушился из-за греха человека. Человек уже не мог управлять землей без помощи Бога. Никто не может выжить в хаосе, поэтому Бог установил новый порядок. В основе этого порядка был страх, а не любовь и уважение. Человек начал бороться за выживание и стал питаться мясом. После губительного потопа жизнь потеряла свою ценность, но Господь хотел научить человека дорожить жизнью.

2. Жизнь человека драгоценна (4–17)

Ценность жизни человека обусловлена не тем, какую пользу он может извлечь из нее, а тем, что человек создан по Божьему образу. Зародыш в лоне, человек с умственными проблемами или старик — в каждом есть жизнь, которую ему дал Бог. Бог научил ценности человеческой жизни, показав, что убийство — это самый страшный грех. Завет и радуга напоминают нам, что вся жизнь принадлежит Богу. Бог принял жертву Ноя, теперь человеческий грех смывался лишь кровью (Лев.17:11). Посредством крови человек мог жить духовной жизнью.

Молитва: Господь, научи меня с уважением относиться ко всем людям, потому что Твой образ есть в каждом из нас.

Одно слово: Бог создал человека по Своему образу

Сыновья Ноя

Бытие 9:18–28

(23): Сим же и Иафет взяли одежду и, положив ее на плечи свои, пошли задом и покрыли наготу отца своего; лица их были обращены назад, и они не видали наготы отца своего

1. Неуважение Хама к своему отцу (18–22)

У Ноя было много человеческих слабостей. Однажды он выпил вина от своего виноградника, опьянел и лег обнаженным в своем шатре. Старшие сыновья Ноя прикрыли наготу отца, но Хам посмеялся над ним.

2. Ной проклинает Ханаана (23–28)

Человеческий род снова продолжился через одну семью, от нее произошло все население земли. Ной проклял Ханаана за дела его отца. Это происшествие касается не только семьи Ноя, потому что она стала фундаментом всего человеческого общества. Человек должен жить в обществе, где есть уважение и порядок. Отец, царь или президент должны быть в уважении. Порядок в обществе требует отдавать почтение тем, кому должно (Рим.13:6,7). Слова Ноя стали пророческими. Божье правосудие исполнилось над испорченными потомками Ханаана, когда израильтяне захватили их.

Молитва: Отец, восстанови должное уважение в наших семьях и народе.

Одно слово: Уважай тех, кого должно

Преображение

Луки 9:28–36

(35): И был из облака глас, глаголющий: Сей есть Сын Мой Возлюбленный, Его слушайте

1. Иисус является в славе (28–31)

Иисус хотел насадить Своим ученикам Евангелие, но они не принимали слов о Его смерти и страдании. Они имели свое мнение. Иисус взял троих главных учеников на высокую гору, чтобы молиться. Когда же молился, Он преобразился. Это было прообразом Его воскресения и небесной славы. Моисей и Илия — представители закона и пророков, они явились, чтобы укрепить Того, Кто исполнит обещание Бога через страдание и смерть.

2. Его слушайте (32–36)

Петр и другие крепко спали, поэтому очень растерялись, увидев славу Иисуса. Но когда Петр встал и смотрел на происходящую сцену, то захотел остаться здесь навсегда. Это откровение славы Иисуса было не для того, чтобы жизнь учеников сделать легкой, но чтобы сказать им слушаться Иисуса и повиноваться Ему.

Молитва: Господь, помоги мне хранить святой образ Иисуса в своем сердце и повиноваться Твоим словам.

Одно слово: Его слушайте

Следуй за Иисусом

Луки 9:23–27

(23): Ко всем же сказал: если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною

1. Если кто хочет идти за Мною (23)

Тот, кто хочет следовать за Иисусом, во-первых, должен отвергнуть себя. Это означает убрать себя из центра жизни, и поставить туда Иисуса. Я должен принимать повеления Иисуса, как лучшие, чем мои планы и идеи. Во-вторых, должен нести свой ежедневный крест. Это означает, безусловно принимать миссию, данную мне Богом, и исполнять ее каждый день. Если я не беру креста, который дал Иисус, тогда я должен нести груз своих грехов и печали.

2. Кто потеряет душу... тот спасет ее (24–27)

Кто пытается сохранить свою жизнь, чтобы жить для себя, стремясь к удовольствиям и счастью, тот потеряет жизнь. Но кто положит свою жизнь безвозмездно ради Иисуса и Евангелия, тот действительно будет счастлив. Нельзя стыдиться Иисуса. Он действительно придет во славе, чтобы восстановить Свое Царство и царствовать вечно.

Молитва: Господь, помоги мне не быть эгоцентричным. Помоги нам воспитывать следующее поколение жертвенными, а не эгоистичными людьми.

Одно слово: Эгоисты все потеряют

Племена сынов Ноевых

Бытие 10:1–32

(9): Он был сильный зверолов пред Господом; потому и говорится: сильный зверолов, как Нимрод, пред Господом.

1. Сыны Иафета (1–5)

После того, как был построен Вавилон, люди рассеялись по всей земле. Их племена стали целыми народами с разными языками. Некоторые сыновья Иафета строили лодки и занимались мореходством. Возможно, что именно они были предками европейцев.

2. Сыны Хама (6–20)

Среди потомков Хама были и духовные и безбожные люди. Нимрод был Божьим человеком и к тому же очень сильным. Он построил большие города Месопотамии: Вавилон и Ниневию. Сыновья Хуша были первыми поселенцами в Африке. Хананеи также были сыновьями Хама и жили в земле, которую Господь дал Аврааму. Они были безбожными и испорченными людьми. Гнев Божий излился на них.

3. Сыновья Сима (21–32)

Потомки Сима являются предками азиатов. Авраам произошел по линии Сима. Его родословие повторяется в 11:10–26.

Молитва: Господь, я прославляю Тебя за Твое суверенное управление историей. Помоги мне жить перед тобой даже в безбожном обществе.

Одно слово: Нимрод, сильный зверолов пред Господом

Вавилонская башня

Бытие 11:1–26

(6,7): И сказал Господь: вот, один народ, и один у всех язык; и вот что начали они делать, и не отстанут они от того, что задумали делать; сойдем же и смешаем там язык их, так чтобы один не понимал речи другого

1. Башня высотой до небес (1–4)

Потомки Ноя поселились на равнине в земле Сеннаар. Вопреки Божьему повелению они решили не рассеиваться по земле. всюду был один язык, цивилизация развивалась. Люди верили в свою человеческую несокрушимость. Они хотели управлять миром, не взирая на Бога. Таким образом, они решили построить башню высотой до небес, как знак их гордости и человеческого величия. Они не нуждались в Боге. Люди до сих пор строят монументы чтобы возвеличить себя.

2. Господь рассеял их (5–9)

Бог видел гордость и неповиновение людей, но Он не поражал их. Вместо этого он расстроил их планы, смешав их языки. Люди перестали понимать друг друга без предварительного интенсивного изучения разных языков. Таким образом они рассеялись по всей земле.

3. Новый план Бога (10–26)

Бог сразу же начал свой новый план спасения мира. Он хотел выбрать одного человека. Родословие Сима повторяется в этой главе еще раз, потому что оно указывает на Авраама.

Молитва: Господь, помоги нам повиноваться Твоему слову, а не использовать технику для строительства башен.

Одно слово: Используй возможности для славы Бога

Исповедь Петра

Луки 9:18–22

(20): Он же спросил их: а вы за кого почитаете Меня? Отвечал Петр: за Христа Божия

1. А вы за кого почитаете Меня? (18–20)

Однажды, когда Иисус молился, Он задал ученикам 2 вопроса. Один объективный, другой субъективный. Толпа знала Иисуса как хорошего, совершенного человека. Но Его ученики, которые жили с Ним и имели личные отношения, знали, что Иисус — Мессия. Он совершил все обещания Бога. Он послан, чтобы спасти нас от грехов и смерти. Иисус — наша надежда, только Он достоин нашего поклонения. Исповедовать Иисуса Христом, Мессией означает доверить Ему свое сердце и жизнь.

2. Сыну Человеческому должно ...пострадать (21–22)

“Сын Человеческий” — это Мессианское звание (Дан. 7:13). Мессия — это Царь, правление Которого обещал Бог. Но сначала Ему *“должно много пострадать, ...и быть убиту, и в третий день воскреснуть”*. Это Божий путь покорить грех и смерть и победить сатану.

Молитва: Иисус, Ты — мой Христос, мой Спаситель, мой Царь. Я знаю, что Ты умер на кресте за меня.

Одно слово: Иисус — мой Христос и Бог

Иисус накормил пять тысяч

Луки 9:10–17

*(13а): Но Он сказал им: вы дайте им есть***1. Он принял их (10–11)**

Апостолы вернулись с Галилеи, где проповедовали Евангелие. Сейчас они надеялись провести хотя бы немного времени наедине с Иисусом. Но их проповедь об Иисусе была настолько эффективной, что толпа людей пришла посмотреть на Доброго Пастыря. Иисус не убегал и не прятался от толпы, а, наоборот, принял их и рассказал о Небесном Царстве. Он показал Божью любовь, исцеляя их.

2. Вы дайте им есть (12–17)

Ученики Иисуса думали, что они заботятся о толпе, поэтому решили отослать их куда-нибудь, чтобы они нашли себе пищу и ночлег. Но Иисус сказал: *“вы дайте им есть”*. Иисус хотел преподать им важный урок веры. Они принесли то, что имели — 5 хлебов и 2 рыбки. Иисус благословил принесенное и этим накормил толпу. И осталось 12 полных корзин — по одной на каждого ученика.

Молитва: Господь, Ты дал нам важное поручение воспитать учеников во всех народах. Сами мы не можем это исполнить, но можем постараться принести 5 хлебов и 2 рыбки.

Одно слово: Вы дайте им есть

И будешь ты в благословение

Бытие 11:27–12:9

(12:2,3): и Я произведу от тебя великий народ, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое, и будешь ты в благословение; Я благословлю благословляющих тебя, и злословящих тебя прокляну; и благословятся в тебе все племена земные

1. Пойди из земли твоей (11:27–12:1)

Аврам жил в мире, который был под проклятием. Его жена не могла иметь детей. Их жизнь проходила бессмысленно и бесполезно. Но Господь призвал Аврама. Он велел ему оставить дом отца и идти в неизвестную землю.

2. Я благословлю тебя (2–5)

Бог призывает человека не для того чтобы сделать его несчастным. Бог обещал Авраму благословить его. Он обещал произвести от этого бесполезного человека великий народ. Бог обещал возвеличить его имя. Господь воспитывал Аврама в вере до тех пор, пока он не стал человеком с сильным внутренним характером. Господь обещал сделать Аврама источником благословения для всех народов (Гал. 3:8,9). Бог благословляет нас, чтобы мы были в благословение.

3. Жертвенник для Господа (6–9)

Аврам повиновался Божьему слову и пошел. По прибытии в Ханаан Господь явился ему и сказал: *“потомству твоему отдам Я землю сию”*. Аврам поверил Господу и поставил на том месте жертвенник. Он продолжал строить жертвенники и призывать имя Господне. Верою обитал он на земле обетованной, как на чужой, и жил в шатрах среди сильных хананеев.

Молитва: Господь, даруй мне смелость жить верой. Сделай меня источником благословения.

Одно слово: Бог благословил нас быть благословением

Аврам уходит в Египет

Бытие 12:10–13:4

*(13:4): до места жертвенника, который он сделал там вначале; и там призвал Аврам имя Господа.***1. Скажи же, что ты мне сестра (10–16)**

Аврам пошел в Ханаан, потому что повинулся Божьему слову. А в Египет он пошел, потому что у него возникли материальные проблемы из-за голода. В Египте он не молился и не ставил жертвенников. Он придумал эгоистичный план для собственного выживания (11–13). План Аврама удался, и ему стало хорошо благодаря Саре, у него появилось имущество (16). Но, в то же время, он потерял свою жену и возможность родить ребенка, он потерял землю, которую Господь обещал ему.

2. Аврам уходит из Египта (12:17–13:4)

Аврам стал жертвой своего безрассудного поведения. Аврам не знал, что Господь будет и в Египте, но Он пребывал там. Бог поразил тяжкими ударами фараона и весь его дом. Фараон понял причину своего несчастья, и повелел семье Аврама покинуть Египет вместе со всем богатством, которое они приобрели. Аврам вернулся к тому месту, где прежде поставил жертвенник и снова призвал имя Господне. Это показывает, что он раскаялся и начал все сначала. Бог помог Авраму и благословил его, не смотря на его слабости.

Молитва: Господь, помоги мне уповать на Тебя, а не на свои человеческие расчеты

Одно слово: Человек Божий должен жить верой

Иисус посылает Двенадцать

Луки 9:1–9

*(2): и послал их проповедывать Царствие Божие и исцелять больных***1. Иисус посылает Двенадцать (1–6)**

Иисус послал Своих учеников проповедовать Царство Бога и исцелять больных. Он дал им духовные полномочия и сказал ничего с собой не брать, не зависеть от материальных вещей. В этой миссионерской тренировке они не шли ни с кем на компромисс, и если люди не принимали их, они уходили. Кто отверг Евангелие Царства Бога, тот оставался рабом похоти и денег. Ученики Иисуса ходили, проповедуя покаяние и Евангелие прощения. Это единственный способ быть свободным. Божьи люди являются светом в этом темном мире.

2. Услышал Ирод ... о всем (7–9)

В те времена правил дух Ирода. Ирод был прелюбодеем и убийцей. Ирод убил Иоанна Крестителя за то, что тот говорил правду. Люди, которые стремятся к святости и говорят правду, много страдают. Поэтому говорить истину было рискованно и для Иисуса, и для учеников. Дух Ирода распространен очень широко, но Божьи люди должны крепко держаться праведности и говорить истину.

Молитва: Господь, даже в этом материалистичном и похотливом мире есть люди, стремящиеся к истине. Помогите нам найти наших агнцев.

Одно слово: Проповедовать Царство Бога

Только веруй

Луки 8:49–56

(506): не бойся, только веруй

1. Не бойся, только веруй (49–50)

В отличие от женщины, Иаир был влиятельным человеком, но и он пришел с отчаянной верой. Его 12-летняя дочь умирала, и он умолял Иисуса пойти с ним. Пока они проталкивались через толпу, Иисус остановился помочь безымянной женщине. Исповедь этой женщины укрепила веру Иаира, но его нетерпение росло. Тогда кто-то пришел и сообщил плохую новость: *“Дочь твоя умерла”* и дал плохой совет: *“Не утруждай Учителя”*. Наступили сомнения, но слова Иисуса коснулись его сердца: *“не бойся, только веруй”*

2. Она не умерла, но спит (51–56)

В доме Иаира все люди горевали, их плач наполнял весь дом. Иисус сказал им прекратить плакать, и они, перестав плакать, начали смеяться с Иисуса. Взяв с Собой только тех, кто мог создать атмосферу веры, Иисус вошел в дом и исцелил маленькую девочку Своим словом и прикосновением.

Молитва: Господь, научи меня доверять Твоим словам и *“только верить”* в любой ситуации.

Одно слово: Не бойся, только веруй

Аврам и Лот разделяются

Бытие 13:5–13

(8,9): сказал Аврам Лоту: да не будет раздора между мною и тобою, и между пастухами моими и пастухами твоими, ибо мы родственники; не вся ли земля пред тобою? отделись же от меня: если ты налево, то я направо; а если ты направо, то я налево.

1. Бог благословил Аврама и Лота (5–9)

Аврам вышел из Египта с раскаянием в сердце и с большим имуществом. Он доверял Богу и вернулся к прежней жизни, когда ставил жертвенники для Господа. Его племянник Лот жил рядом с Аврамом, но независимо от него. Через Аврама Лот тоже стал богатым. Но возникла одна проблема — земля не могла вместить их обоих. Между их пастухами начались раздоры, тогда Аврам предложил разделиться. Лот не упустил свой шанс и выбрал более плодородную землю. Аврам предоставил Лоту возможность сделать свой выбор первым. Отношения с Лотом он считал более важными, чем приобретение лучшей земли.

2. Выбор Лота (10–13)

Иорданская окрестность выглядела как сочетание Едемского сада и египетской земли. Поэтому Лот выбрал ее и расположился возле Содома. О Содоме здесь упоминаются две вещи: во-первых, что он будет разрушен, во-вторых, что жители Содомские — злы и весьма грешны пред Господом. Эгоистичное решение Лота казалось таким незначительным, но оно привело его к гибели.

Молитва: Господь, помоги мне доверять Тебе и Твоим благословениям; храни меня от компромиссов.

Одно слово: Люди перед выбором имущества

Бог укрепляет Аврама

Бытие 13:14–18

(14,15): сказал Господь Авраму, после того как Лот отделился от него: возведи очи твои и с места, на котором ты теперь, посмотри к северу и к югу, и к востоку и к западу; ибо всю землю, которую ты видишь, тебе дам Я и потомству твоему навеки.

1. Когда Лот отделился (14а)

После отделения Лота Аврам мог впасть в депрессию. Он любил Лота и, возможно, он даже заботился о нем как о своем сыне и наследнике его материального и духовного блага. Вместе они пережили многие трудности, но сейчас Лот покидал его. Лот принял благородный поступок Аврама, заявил о своем праве на лучшую землю и ушел.

2. И сказал Господь Авраму... (14б 18)

Господь как минимум пять раз являлся Авраму во время его кризиса и напоминал ему о Своем обещании. Сейчас наступило одно из тех времен. Бог не помогал Авраму материально и не старался по-человечески утешить. Он не давал ему сына в то время, но и не оставил сидеть на месте отчаяния. Господь сказал: *“возведи очи твои и с места, на котором ты теперь, посмотри к северу и к югу, и к востоку и к западу; ибо всю землю, которую ты видишь, тебе дам Я и потомству твоему навеки”*. Потом Бог велел ему пройти по земле во всю долготу ее. Аврам поверил Господу, послушался и пошел в Хеврон. Там он поставил жертвенник для благодарения и поклонения перед Господом.

Молитва: Господь, благодарю за Твои обещания, которые сильно укрепляют мое сердце.

Одно слово: Божье слово дает нам силу

Она “коснулась края одежды Его”

Луки 8:40–48

(48): Он сказал ей: дерзай, дочь! вера твоя спасла тебя; иди с миром

1. Женщина без имени (40–44)

Иисуса встречала громадная толпа. Начальник синагоги Иаир имел единственную дочь, которая умирала, и толпа расступилась, чтобы он мог говорить с Иисусом. А когда они пошли в его дом, толпа едва не раздавила их. Одна женщина, которая болела неизлечимым кровотечением, не привлекая внимание, подошла к Иисусу сзади и с отчаянной верой коснулась края Его одежды. Кровотечение сразу же остановилось, и она исчезла в толпе так же незаметно, как и появилась.

2. Иди с миром (45–48)

Иисус не позволил женщине ускользнуть с исцеленным телом, но больным грешным сердцем. Он настойчиво спрашивал: *“Кто прикоснулся ко Мне?”*, пока она не вышла с трепетом вперед и не упала к ногам Иисуса. Иисус хотел, чтобы она публично рассказала о полученной милости от Бога, чтобы исцелить не только болезнь, но и ее сердце. Иисус благословил ее и назвал ее дочерью. Он дал ей исцеление и Свой мир.

Молитва: Господь, спасибо за то, что Ты исцелил меня и дал Свой мир.

Одно слово: Вера твоя спасла тебя

Расскажи, что сотворил тебе Бог

Луки 8:32–39

(39): возвратись в дом твой и расскажи, что сотворил тебе Бог. Он пошел и проповедовал по всему городу, что сотворил ему Иисус

1. Крах свиного бизнеса (32–37)

Иисус освободил одержимого от мучивших его бесов, и послал их в стадо свиней. А свиньи из-за этого утопились. Когда же горожане пришли посмотреть, что случилось, то увидели своих свиней плавающих в озере, как розовые пробки, а одержимый сидел у ног Иисуса, одетый и в здравом уме. Но они не заботились о человеке, а только о своих свиньях. Они боялись еще каких-либо потерь из-за Иисуса, поэтому попросили Его уйти. Иисус сел в лодку и оставил их, и жители той страны потеряли благословение Бога.

2. Расскажи, что сотворил тебе Бог (38–39)

Когда Иисус покидал этот город, человек, из которого вышли бесы, просил Его, чтобы быть с Ним. Но Иисус сказал *“нет”*, и дал ему миссию: *“Возвратись в дом твой и расскажи, что сотворил тебе Бог”*. Человек повиновался, и семя Евангелия проросло в безбожном месте.

Молитва: Господь, помоги мне ценить людей больше, чем материальную выгоду. Помоги свидетельствовать друзьям и своей семье о том, что Ты сделал для меня.

Одно слово: Расскажи, что сотворил тебе Бог

Аврам спасает Лота

Бытие 14:1–16

(14): Аврам, услышав, что сродник его взят в плен, вооружил рабов своих, рожденных в доме его, триста восемнадцать, и преследовал неприятелей до Дана;

1. Лот взят в плен (1–12)

Цари, жившие возле мертвого моря, были вассалами Кедорлаомера из Елама (современный Ирак). По прошествии 12 лет, пять царей, которые жили в долине соленого моря, возмутились и решили избавиться от платы дани. Через год Кедорлаомер со своими союзниками прошел по всему региону и поразил многие государства. Победители взяли все имущество Содома и Гоморры и ушли. Лот оказался среди пленных.

2. Пастырское сердце Аврама (13–16)

Аврам избегал войн и не вмешивался в политику. Во время агрессий он сохранял нейтралитет. Но известия о захвате Лота заставили его действовать. Он вооружил своих рабов и преследовал врагов до половины пути к Харану. Выбрав разумную тактику, он поразил самого сильного правителя среднего востока и спас Лота. Аврам рисковал своей жизнью. Этот случай показывает его пастырское сердце.

Молитва: Господь, даруй мне пастырское сердце, которое истинно заботится об агнцах.

Одно слово: Пастырское сердце угодное Богу

Благословение Мелхиседека

Бытие 14:17–24

(19,20): И благословил его, и сказал: благословен Аврам от Бога Всевышнего, Владыки неба и земли, и благословен Бог Всевышний, Который предал врагов твоих в руки твои. Аврам дал ему десятую часть из всего.

1. Мелхиседек (18–20)

Аврам возвращался после своего триумфа с добычей и славой. Он мог бы сказать “*Бог хранит Свое обещание, дает мне землю и возвеличивает мое имя*”, он мог бы требовать силы и богатства, которых он почти достиг в победе. Он мог бы потерять свое духовное желание. Аврам нуждался в пастыре, поэтому Господь послал Мелхиседека, священника Бога Всевышнего (см. Евр. 7:1,2). Мелхиседек вынес вино и хлеб и разделил с Аврамом. Он благословил Аврама от имени Всевышнего Бога, Творца (Владыки) неба и земли и источника всякого благословения. Он прославил Всевышнего Бога за то, что он даровал Авраму победу. Аврам отдал ему десятую часть из всего, в знак признания Бога Своим суверенным Царем.

2. Царь Содомский (17,21–24)

Царь Содома тоже вышел навстречу Авраму, но не для того, чтобы благословить его, а чтобы искушать его богатством. Но Аврам не хотел богатства из Содома. Он хотел только Божьего благословения.

Молитва: Господь, помоги мне жить как Твой слуга и желать только Твоего благословения.

Одно слово: Благословен Бог Всевышний

Как тебе имя?

Луки 8:26–31

(31a): Иисус спросил его: как тебе имя?

1. Человек, который жил в гробах (26–29)

Когда Иисус с учениками достиг пределов страны Гадаринской, их встретил человек, одержимый бесами. Он не одевался и жил изолировано, потому что хотел быть свободным от всех правил. Из-за бунтарского духа вселились бесы. Никто не мог смирить его, хотя пробовали много раз, но, наоборот, он становился еще агрессивнее. Этот человек был жалким и бесполезным, он наводил ужас на всех жителей города.

2. Как тебе имя? (30–31)

Иисус, как только увидел этого дикого человека, повелел злым духам выйти из него. Бесы разъярились, а человек хотел, и в то же время не хотел помощи Иисуса. Бесы признали Иисуса. Потом Иисус спросил: “*Как тебе имя?*”. Иисус смотрел на него, как на полноценного человека, предложив личные отношения, как другу. И тогда одержимый открыл свою проблему.

Молитва: Господь, благодарю за личные отношения со мной, за которые Ты уплатил С собой. Приди в мое сердце и управляй там.

Одно слово: Как тебе имя?

Где вера ваша?

Луки 8:22–25

(25): *Тогда Он сказал им: где вера ваша? Они же в страхе и удивлении говорили друг другу: кто же это, что и ветрам повелевает и воде, и повинуется Ему?*

1. Выговор от Иисуса (22–25а)

Чтобы научить Своих учеников вере, Иисус дал им тренировку в буре. Однажды Он сказал: *“Переправимся на ту сторону озера”*. Тогда они сели в лодки и отправились в плавание. Иисус уснул, а в это время поднялся бурный ветер, и заливало их волнами. С ужасом и криком ученики разбудили Иисуса, говоря: *“Наставник! Наставник! Погибаем”*. Хотя Иисус был с ними в лодке, но страх переполнял их. Страх — это противоположность вере. Когда буря успокоилась, Иисус сделал выговор своим ученикам. Иисус хотел, чтобы ученики имели веру, поэтому поддержал в реальной опасности.

2. Кто же это? (25б)

Ученики Иисуса видели, как Он исцелял больных и воскрешал мертвых, но не знали Кто же Он на самом деле. Он — это Творец мира, Правитель всего живого, дающий жизнь. Когда мы знаем, что наша жизнь в Его руках, тогда нам нечего бояться.

Молитва: Господь, помоги мне жить верой, а не страхом, даже в самое трудное время.

Одно слово: Где вера ваша?

Вера вменяется в праведность

Бытие 15:1–6

(6): *Аврам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность*

1. Награда твоя весьма велика (1)

После великой победы и ясного решения отвергать политические амбиции и богатство, Аврам вернулся домой и снова начал переживать о своей ситуации. Лот вернулся в Содом. Страх и чувство поражения прокрались в сердце Аврама. Но Господь укрепил его Своим словом. Сам Господь есть его щитом, его верным защитником. Сам Господь является его вечным наследием и великой наградой.

2. Столько будет у тебя потомков (2–6)

Аврам поставил перед Богом свою реальную проблему — он был бездетен. Зачем ему великое наследие, если у него нет сына, чтобы наследовать его? Тогда Господь вывел Аврама из его маленького, темного шатра и велел посмотреть на небо и сосчитать мириады звезд, которые Творец Бог поместил там. Всемогущий Бог пообещал дать ему сына из его чресл. Потомство Аврама будет так многочисленно как количество звезд на небе. Аврам поверил Богу, и небесный луч просветил его темное сердце. Бог простил его страх и сомнения и помог восстановить правильные отношения с Ним.

Молитва: Господь, Ты мой щит и великая награда.

Одно слово: Вера вменяется в праведность

Завет вечной дружбы

Бытие 15:7–21

(7): И сказал ему: Я Господь, Который вывел тебя из Ура Халдейского, чтобы дать тебе землю сию во владение.

1. Чтобы дать тебе землю (7–16)

Когда у Аврама не было надежды на наследника, он совсем не интересовался землей. Теперь же он верил, что Господь дарует ему сына, но как его потомки завладеют землею? Даже Аврам и Лот не могли жить вместе на земле. Бог ответил Авраму, и велел приготовить заветную церемонию. Аврам исполнил все в точности. При захождении солнца, он крепко уснул и Господь открыл ему грандиозный план. Потомки Аврама долгое время будут в порабощении у Египта, но Господь использует их страдания в рабстве, чтобы произвести великий народ. Затем во время Бога Господь пошлет их обратно в Ханаан как инструмент суда над безбожными аморреями.

2. Завет, скрепленный огнем (7–21)

По захождении солнца, Господь поразил пламенем огня рассеченных животных и скрепил завет дружбы с Аврамом. Он пообещал дать ему землю от Египта до реки Евфрата. (Рим. 4:13)

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты стал моим другом и за то, что Ты хранишь Свои обещания.

Одно слово: Великий божий план

Истинная семья Иисуса

Луки 8:16–21

(21): Он сказал им в ответ: мать Моя и братья Мои суть слушающие слово Божие и исполняющие его

1. Наблюдайте, как вы слушаете (16–18)

Сам Иисус является свечой на подсвечнике. Бог послал Иисуса, чтобы проповедовать Евангелие, и Он проповедовал всем, кто слушал. Пока Иисус жил на земле, тайны Божьего Царства были еще скрыты (10), но после Его смерти и воскресения тайна Евангелия стала известной всему миру. Мы должны внимательно слушать слово Бога, принимать его с верой и повиноваться. Если мы думаем, что что-то узнали, но не пребываем в слове Бога, то потеряем и это.

2. Слушающие слово Божие и исполняющие его (19–21)

Члены земной семьи Иисуса не могли постигнуть тайны Божьего Царства, они видели Иисуса только человеческими глазами. Настоящая семья для Иисуса — это Его ученики. Мы тоже можем быть членами семьи Иисуса, если слушаем слово Бога и практикуем его.

Молитва: Господь, помоги мне слышать Твои слова и хранить их в своем сердце, помоги повиноваться Тебе и быть одним из членов Твоей семьи.

Одно слово: Зажегши свечу, поставь на подсвечник

Значение притчи

Луки 8:11–15

(15): А упавшее на добрую землю, это те, которые, услышав слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении. Сказав это, Он возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

1. Три бесполезных почвы сердца (11–14)

Семя — слово Бога, оно живое и действенное. Несмотря на это некоторые сердца–почвы остаются бесплодными. Дорога символизирует жесткое сердце, то есть сердце, которое слушает полезные советы, но не исполняет. Семена, упавшие на камень, символизируют тех, кто быстро растет, но не имеет глубокого корня. Например, некоторым нравится изучать Библию, но их мирские взгляды и способ жизни не меняются. Терния — это заботы, переживания и мирские желания. Терния заглушают слово Бога и не дают приносить плод.

2. Добрая земля (15)

Дорогу можно вспахать, камни разбить и очистить от терния. Покаяние — плуг. Слово Бога — это молот. Мы можем приносить хорошие плоды, жить источником благословения и радовать Бога, если повинемся Ему и храним услышанное слово Бога в добром сердце.

Молитва: Господь, помоги мне хранить доброе сердце и верно стоять в Твоем слове.

Одно слово: Верно приносить плоды

Ты Бог, видящий меня

Бытие 16:1–16

(13): И нарекла Агарь Господа, Который говорил к ней, сим именем: Ты Бог, видящий меня. Ибо сказала она: точно я видела здесь в след видящего меня.

1. Нетерпение — это неверие (1–4)

Аврам и Сара проявили нетерпение по отношению к Божьему обещанию. Сара знала, как сильно Аврам хотел сына. Она сильно отчаялась из-за своего бесплодия и перестала молиться. Сара настолько любила Аврама, что пожертвовала своими личными чувствами, как его жена, чтобы решить проблему сына. Когда Сара предложила Авраму идти к Агарь, он покорно согласился.

2. Послушание — это вера (5–16)

Агарь забеременела и стала презирать Сару. Сара, как хозяйка дома, начала притеснять свою служанку и Агарь убежала от нее в пустыню. Господь встретил ее там и укрепил Своим обещанием. Бог дал ей направление возвратиться к своей госпоже и жить в трудном положении. Агарь поверила в Божье обещание и повиновалась Его слову. Верой в обещание Бога она смогла вытерпеть свою нелегкую жизнь ради сына. Она лично встретила Бога и исповедала свою веру, *“точно я видела здесь в след видящего меня”*.

Молитва: Господь, помоги мне учиться терпению в вере и молитве. Помоги мне верить Твоим обещаниям и повиноваться Твоему слову.

Одно слово: Повинуйся Богу, Который видит тебя.

Из Аврама в Авраама

Бытие 17:1–8

(5): И не будешь ты больше называться Авраом, но будет тебе имя: Авраам, ибо Я сделаю тебя отцом множества народов.

1. Ходи предо Мною (1–3а)

После рождения Измаила прошло тринадцать лет. Аврам старался быть хорошим отцом для него. Он думал, что его проблема бездетности уже решена. Но он жил компромиссной жизнью и его сердце не было целиком отдано Господу. Когда Господь явился ему и напомнил, что он есть Бог Всемогущий и призвал его ходить перед Ним, а не перед своим сыном и женой, лицо Аврама поникло в раскаянии.

2. Будет тебе имя Авраам (3б–8)

Аврам означает *“благородный отец”*, а Авраам означает *“отец народов”*. У Бога был великий план на жизнь Авраама. Он хотел поставить его отцом веры для всего мира, а не только отцом для одного сына. Живой Бог хотел поставить вечный завет с ним. Бог призвал Авраама и благословил его, чтобы через его потомков стали благословенны все народы. Бог хотел послать Спасителя мира через Авраама.

Молитва: Господь, помоги мне ходить пред Тобою и быть благословением для мира.

Одно слово: Благословлю все народы

Притча о сеятеле семени

Луки 8:4–10

(10а): Он сказал: вам дано знать тайны Царствия Божия

1. Вышел сеятель сеять семя свое (4–8)

Иисус — это Сеятель, сеющий семя Царства Бога. Три четверти посеянного семени оказались бесполезным. Некоторые зерна падают на твердую дорогу, и не имеют шанса прорости; а иные — на каменистую почву, и не могут расти, потому что не имеют влаги; а иные — между тернием, и не могут побороть их. Но Иисус говорил с надеждой, так как некоторые зерна упали в добрую землю, проросли и дали плод в 100 раз больше, чем было посеяно. *“Кто имеет уши слышать”* — это те, кто принимают слово Бога и хранят в своем сердце, пока не восстановится Царство Бога.

2. Тайны Царствия Божия (9–10)

Иисус концентрировал Свое внимание на Своих учениках. Они не поняли притчу, но имели желание учиться, поэтому задавали вопросы. Иисус разделил тайну Небесного Царства с теми, кто ищет правды Его. А для тех, кто просто любопытный, тайна Небесного Царства спрятана в притче.

Молитва: Господь, царствуй в моем сердце, чтобы я мог познавать тайны Царства Божьего.

Одно слово: Будь *“добррой землей”*

Благовествуя Царствие Божие

Луки 8:1–3

(1): После сего Он проходил по городам и селениям, проповедуя и благовествуя Царствие Божие, и с Ним двенадцать

1. Небесное Царство (1а)

Главная тема проповедей Иисуса — Царство Бога (Мк. 1:15; Деян. 1:36). Когда в нашем сердце есть Царство Бога, тогда возрождается духовный порядок: мы имеем радость и мир, а власть сатаны, греха и смерти исчезают. Когда Иисус придет снова, то восстановит Свое Царство и возобновит суверенное руководство над всем творением. Тогда Землю покроют праведность, правосудие и мир.

2. Ученики Иисуса (1б–3)

Двенадцать учеников постоянно пребывали с Иисусом, и Он воспитывал их. Женщины, которые испытали милость прощения Иисуса, также следовали за Ним. Они создавали атмосферу для работы Бога, служили Иисусу и Его ученикам своим скромным имуществом. Женщины слушали и учились у Иисуса, они были первыми свидетелями Его воскресения.

Молитва: Господь, да придет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе.

Одно слово: Проповедовать Царство Бога

Гостеприимство Авраама и Божье обещание

Бытие 18:1–15

(14): Есть ли что трудное для Господа? В назначенный срок буду Я у тебя в следующем году, и будет у Сарры сын

1. Неожиданные гости (1–8)

Господь и двое ангелов пришли навестить Авраама, Божьего друга. Авраам с семьей пригласили гостей к себе, и служили им всем сердцем, хотя не знал кто они такие. Гости угощали с радостью самыми лучшими блюдами. Божьи люди должны оказывать гостеприимство странникам (Евр. 13:2).

2. Божье обещание Сарре (9–15)

Сарре нужно было укрепить свою веру. Для этого необходимо раскаяться в своем фатализме и неверии и возложить все упование на Господа. Она была слишком старой, чтобы родить ребенка, поэтому ей необходимо было иметь веру в воскресение, веру в Бога–Творца, Хозяина жизни. Господь дал ей конкретное обещание. Он учил ее иметь веру, обличая: *“Есть ли что трудное для Господа?”*.

Молитва: Господь, научи меня быть гостеприимным. Помоги мне быть Твоим другом. Помоги мне верить в то, что для Господа ничего не трудно.

Одно слово: Есть ли что трудное для Господа?

Ходить путем Господним

Бытие 18:16–21

(19): Ибо Я избрал его для того, чтобы он заповедал сынам своим и дому своему после себя ходить путем Господним, творя правду и суд; и исполнит Господь над Авраамом, что сказал ему

1. Утаю ли Я от Авраама? (16–19)

Господь выбрал Авраама, чтобы произвести от него великий народ. Он обещал благословить его и через него благословить все народы земли. Чтобы получить Божье благословение потомки Авраама должны знать Бога, ходить Его путями и творить правду и суд. Бог учил Авраама о том, как Он ненавидит грех. Господь есть Бог благословений, но в то же время Он есть Бог суда. Авраам восстановил с Богом глубокие отношения. Господь назвал Авраама Своим другом (Ис.41:8, Ин.15:15).

2. Вопль Содомский и Гоморрский, велик он (20–21)

Содом и Гоморра известны как развращенные города. Господь сказал о том, что сойдет посмотреть действительно ли они поступают так, каков вопль на них. Авраам знал каким будет результат. Содом и Гоморра заслуживали Божьего гнева и наказания. Авраам беспокоился, потому что Лот жил в Содоме. Господь хотел, чтобы Авраам знал, как сильно Он ненавидит зло. Бог хочет, чтобы все потомки Авраама, включая и нас, знали, что Бог есть любящий Отец и одновременно справедливый Судья.

Молитва: Господь, помоги мне ходить Твоими путями, творя правду и суд.

Одно слово: Ходить путем Господним

Иисус прощает грешницу

Луки 7:36–50

(47): А потому сказываю тебе: прощаются грехи ее многие за то, что она возлюбила много, а кому мало прощается, тот мало любит

1. Маленькая фарисейская любовь (36–43)

Иисус ел с теми, кто пригласил Его, включая и фарисеев. Симон пригласил Иисуса на обед, но, на самом деле, не любил Его и не пытался понимать. Когда Иисус принял грешницу, Симон начал критиковать. Он удивлялся тому, что Иисус позволял грешнице прикасаться к Себе. Через притчу Иисус показал, что чем больше раскаяние и прощение, тем больше любовь в сердце человека. Любовь Симона была очень маленькой, потому что он был гордым и не хотел раскаяться.

2. Она возлюбила много (44–50)

Эта женщина, которой даже имя неизвестно, знала о своем безнадежном положении. Она была рабой греха и не могла освободиться своими силами. Она пришла с раскаянием к Иисусу, который принимает всех грешников. Его прощение возвращает к жизни, прощение — великая любовь Бога. Иисус прощает, дает свободу и мир всем, кто приходит к Нему.

Молитва: Господь, я прихожу к Тебе, такой как есть. Ты знаешь обо мне все. Прости меня, очисти меня, наполни меня и позволь сегодня служить Тебе.

Одно слово: Иисус принимает грешников

Иисус учит об Иоанне

Луки 7:24–35

(28): Ибо говорю вам: из рожденных женами нет ни одного пророка больше Иоанна Крестителя; но меньший в Царствии Божием больше его

1. Путь Господа (24–30)

Иоанн учил Божьему пути: раскаяться и придти к Иисусу. Это путь жизни и путь в Царство Бога. Иоанн проповедовал покаяние в пустыне, и люди приходили к нему. Они не искали легкой жизни, но приходили искать путь истинной жизни. Бог послал Иоанна, чтобы исполнить Свое обещание и подготовить путь Иисусу. Иоанн был великим, и его миссия тоже велика. Тот, кто раскаялся, тот признает Божий путь правильным, а кто нет — отвергает Божью волю.

2 Иисус — Друг грешникам (31–34)

Иисус сказал фарисеям, что их род похож на играющих детей. Они не хотят раскаяться, поэтому смотрят на Божье служение с человеческой точки зрения. Иоанн жил как аскет, и они говорили “в нем бес”. Иисуса они отвергали, потому что Он был Другом для грешников. Такая человеческая мудрость была глупостью.

Молитва: Господь, я раскаиваюсь и хочу быть прощенным.

Одно слово: Путь Господа — верный путь

Авраам ходатайствует за Содом

Бытие 18:22–33

(25): Не может быть, чтобы Ты поступил так, чтобы Ты погубил праведного с нечестивым, чтобы то же было с праведником, что с нечестивым; не может быть от Тебя! Судья всей земли поступит ли неправосудно?

1. Судья всей земли (22–26)

Ангелы направились в Содом. Авраам знал, что Содому не избежать наказания. Он беспокоился из-за Лота, который жил там. Он стал перед Богом и начал просить за Содом. Авраам основал свое прошение на праведности Бога. В этом отрывке слово “праведный” повторяется 7 раз. Авраам верил, что праведный Судья всей земли не погубит невинного. Лот был достаточно моральным человеком и Авраам надеялся, что в Содоме не только он один такой. Авраам сам не мог помочь Лоту, но он молился за него.

2. Я прах и пепел (27–33)

Авраам с пастырским сердцем молился за Лота. Он осознал себя никем перед Богом и просил Бога помиловать город ради 50 праведников. Он умолял Бога до тех пор, пока Господь согласился пощадить город ради 10 праведных. Бог помиловал бы даже Содом ради Своего остатка.

Молитва: Господь, я прах и пепел, а Ты — Великий и Праведный, благодарю Тебя за то, что Ты принимаешь мои молитвы и отвечаешь на них.

Одно слово: Молитва многое изменяет

Бог спасает Лота

Бытие 19:1–38

(29): И было, когда Бог истреблял города окрестности сей вспомнил Бог об Аврааме, и выслал Лота из среды истребления, когда ниспровергал города, в которых жил Лот

1. Гибель Содома (1–29)

Лот был христианином, который любил этот мир. Он думал, что, придя в Содом, станет счастливым. Лот владел богатством, но был бедным духовно. Он без особой радости принимал странников и ничем не мог помочь им. Лот пытался жить моральной жизнью, но допускал в ней компромиссы (6–8). У него не было друзей, он выглядел не как пастырь, а как фарисей (9). Даже его будущие зятья не имели уважения к нему (14). Его сердце покорилося ложной материальной безопасности городской жизни и он не мог покинуть Содом собственными силами (15–22). Но Господь вспомнил об Аврааме и вывел Лота из места истребления.

2. Дочери Лота (30–38)

Дочери Лота воспитывались в среде Содома. Они ходили путями, которые предлагает этот мир. Они вступили в связь со своим отцом и родили от него детей, которые стали проклятием, а не благословением.

Молитва: Господь, помоги мне жить как Авраам, а не как Лот.

Одно слово: Бог вспомнил Авраама

Иисус ободряет учеников Иоанна

Луки 7:18–23

(22): И сказал им Иисус в ответ: пойдите, скажите Иоанну, что вы видели и слышали: слепые прозревают, хромые ходят, прокаженные очищаются, глухие слышат, мертвые воскресают, нищие благовествуют

1. Ты ли Тот, Которому должно придти (18–20)

Иоанн сидел в тюрьме. Он призывал людей своего времени к раскаянию, и обличил царя Ирода в аморальности. Все это, чтобы приготовить путь Господу. Его арестовали и вскоре должны были казнить. Между тем популярность Иисуса возрастала. А Иоанн начал думать, что его жизнь бесполезна. Он послал двух своих учеников к Иисусу. И правильно поступил, — когда возникли сомнения, он спросил у Иисуса.

2. Скажите что вы видели и слышали (21–23)

Иисус ответил не словами человеческого сочувствия, но описал свое служение словами пророка Исаии (Ис. 61:1; 35:5,6). Служение Иисуса соответствовало слову Бога. Это подтверждает неизменность и истинность Бога. Бог не обещает никому легкой жизни, Он обещает реальную вечную жизнь.

Молитва: Господь, укрепи меня Твоим словом в это напряженное и трудное время.

Одно слово: Не падай духом, взирай на Иисуса

Иисус воскресил сына вдовы

Луки 7:11–17

(13): Увидев ее, Господь сжалился над нею и сказал ей: не плачь

1. Две процессии (11–13)

Иисус вошел в Наин в сопровождении толпы. Навстречу шла толпа из города. Люди, которые шли за Иисусом были полны радости и надежды, но навстречу шли люди с печалью и безнадежностью. Умерший был единственным сыном вдовы. Иисус сжалился и сказал ей *“не плачь”*. Иисус сострадательный Пастырь, который знает наши печали и сочувствует нам.

2. Бог посетил народ Свой (14–17)

Иисус заговорил с юношей, лежащим в гробу, и он ожил. Юноша сел и начал говорить. Слово Иисуса дает жизнь, только Бог-Творец может дать жизнь мертвым. Люди прославляли Иисуса, говоря: *“Бог посетил народ Свой”*. Иисус — живой Бог, Который превращает наше отчаяние в надежду, а горе — в радость.

Молитва: Господь, научи меня сочувствовать тем, кто нуждается в этом. Научи меня молиться Создателю и никогда не отчаиваться.

Одно слово: Господь сжалился над нею

Авраам и Авимелех

Бытие 20:1–18

(7): Теперь же возврати жену мужу: ибо он пророк, и помолится о тебе, и ты будешь жив; а если не возвратишь, то знай, что непременно умрешь ты и все твои

1. Когда приходит страх (1–13)

Авраам молился за Содом и стал свидетелем его уничтожения. Он был шокирован. Он перестал молиться и переселился на филистимскую территорию. Печаль и страх руководили его сердцем и сделали его глупым и слабым. Авимелех выглядел как безбожный гигант. Старая грешная привычка Авраама снова вернулась. Он повторил свою эгоистичную полуправдивую историю, которую рассказывал в Египте (12:10–20). Он обманул Авимелеха и тот взял себе Сарру. Но Бог защитил ее, а ответственным за все сделал Авимелеха, несмотря на то что, он ничего не знал. Бог предупредил Авимелеха, чтобы он вернул Аврааму жену, а Аврааму сказал молиться за Авимелеха, чтобы он был жив. Бог помог своему слуге Аврааму в момент его слабости.

2. Оправдание Авимелеха (14–18)

Авраам был неправ. Он думал, что управление Бога не распространяется на филистимскую территорию, но Бог был и там. Авимелех и его люди боялись Бога. Авимелех имел совесть. Он вернул жену Аврааму и тот молился о нем. Аврааму нужно было доверять Богу и верить в Его любовь. Он нуждался в Божьем воспитании.

Молитва: Господи, помоги мне любить Тебя и жить в страхе Господнем. Помогите мне помнить, что Ты — Хозяин всех людей.

Одно слово: Обращать внимание на Бога, а не на людей

Господь исполняет обещание

Бытие 21:1–7

(1): И призрел Господь на Сарру, как сказал; и сделал Господь Сарре, как говорил

1. Во время, о котором говорил ему Бог (1, 2)

Бог исполняет свои обещания. Слова “как сказал” и “как говорил” подчеркивают Божью верность. Бог управляет историей. Ожидая время Бога, мы учимся вере и надежде. Бог исполняет Свои обещания в наилучшее время. Бог исполнил обещанное Сарре, и она родила сына во время Бога. Бог также ждал долгое время, чтобы послать Мессию. Когда пришла полнота времени, Бог послал Своего Сына (Гал. 4:4).

2. Смех сделал мне Бог (3–7)

Авраам назвал своего сына “Исаак”. Таким образом он выразил свою веру и повиновение Богу. Имя Исаак обозначает смех. Исаак принес радость семье Авраама. Казалось, что Измаил решил проблему бездетности Авраама, но он не был Божьим решением. Измаил внес напряженную атмосферу и компромисс в дом Авраама. Но Исаак был ребенком обещания. Божьи благословения всегда намного лучше, чем вещи, которые увлекают нас. Мы должны ожидать времени Бога.

Молитва: Господь, научи меня верить Твоим обещаниям и терпеливо ожидать Твоего времени.

Одно слово: Божье благословение — лучшее

Вера сотника

Луки 7:1–10

(76): Но скажи слово, и выздоровеет слуга мой

1. Сострадательный воин (1–5)

Римские воины не славились сострадательностью, но этот сотник ценил жизнь своего слуги. Когда тот был при смерти, сотник делал все возможное, чтобы его спасти. Сотник даже сдерживал свой римский характер и гордость, ради того чтобы просить об одолжении иудейских старейшин. Он не призывал таких людей, а уважал и даже использовал свои деньги для постройки синагоги. Такие поступки показывают его человечность, стремление узнать Бога, Божью заботу и пастырское сердце к людям.

2. Вера сотника (6–10)

Сотник послал за Иисусом, а потом снова послал сказать, чтобы Он не шел — “но скажи слово, и выздоровеет слуга мой”. Он верил в силу и власть слова Иисуса. Слова сотника тоже имели власть на человеческом уровне, подчиненные повиновались ему. Он и сам повиновался вышестоящим офицерам. Сотник смотрел на Иисуса, как на духовного генерала, чьи слова абсолютны. Иисуса поразила такая вера.

Молитва: Господь, дай мне пастырское сердце и научи молиться с верой, научи уважать людей и помоги верой повиноваться Твоему слову.

Одно слово: Но скажи слово

Мудрый и глупый домостроитель

Луки 6:46–49

(48): Он подобен человеку, строящему дом, который копал, углубился и положил основание на камне; почему, когда случилось наводнение и вода наперла на этот дом, то не могла поколебать его, потому что он основан был на камне.

1. Если вы Иисуса называете “Господь” (46)

Если Иисус — Господь, тогда Он Царь и Правитель. Если я зову Иисуса “Господь”, то я должен исполнять то, что Он говорит. Как прилежный и любящий слуга, я должен ожидать Его повелений. Когда Он говорит через Библию и дает мне повеление слушаться, или признать свои грехи и оставить их, то я должен сделать все, что Он сказал. Тогда я могу называть Его “Господь”.

2. Два дома (47–49)

Иисус рассказал о двух домостроителях. Внешне, построенные дома были похожи, но фундаменты были разные. Один дом был углубленный и основан на камне, поэтому выдержал наводнение. Но другой дом был построен без фундамента, поэтому “когда наперла на него вода, тотчас обрушился”. Тот, кто слушает слово Бога и повинуется, подобен человеку, строящему на камне. А тот, кто слушает слово Бога, но не принимает всерьез, строит свою жизнь без фундамента. Дом их веры обрушится при первой же буре.

Молитва: Иисус, Ты мой Царь. Помоги слушать Твои слова и повиноваться им.

Одно слово: Слушать и исполнять слово Бога

Выгони рабыню и сына ее

Бытие 21:8–21

(12): Но Бог сказал Аврааму: не огорчайся ради отрока и рабыни твоей; во всем, что скажет тебе Сарра, слушайся голоса ее, ибо в Исааке наречется тебе семья

1. Неприятность Авраама (8–13)

Измаил стал плодом неверия и нетерпения Авраама и Сарры. Его присутствие в доме Авраама было угрозой для маленького Исаака. После того, как Исаак был отнят от груди, Авраам организовал большой пир. Сарра заметила, что Измаил насмехается над Исааком и попросила Авраама выгнать рабыню вместе с ее сыном. Аврааму это показалось весьма неприятным, потому что он любил своего сына. Слова Сарры были выражением гуманистических чувств, но Господь также хотел охранять Исаака, потому что в нем наречется Аврааму семья. Бог обещал позаботиться об Измаиле, а через Исаака благословить все народы. Авраам послушался Бога с повинованием, которое приходит от веры. Он все исполнил без тяжести в сердце.

2. Агарь встречает Бога, Который видит и слышит (14–21)

Агарь сильно отчаялась. После она услышала голос Бога и увидела, что Бог пребывает с ней и ее сыном. Благодаря Аврааму Бог был с нею. Агарь приняла Божью любовь и утешение. Бог все видит и слышит.

Молитва: Господь, помоги мне повиноваться Тебе верой и не идти на компромисс со своими человеческими чувствами.

Одно слово: Изгони своего Измаила

Союз в Вирсавии

Бытие 21:22–34

(22): И было в то время, Авимелех с Фихолом, военачальником своим, сказал Аврааму: с тобою Бог во всем, что ты ни делаешь

1. С тобою Бог во всем, что ты ни делаешь (22–31)

Авраам продолжал жить в Филистимской земле, но сам уже изменился. Авимелех, языческий царь, глядя на жизнь Авраама, заметил, что Бог всегда пребывает с ним. Он пришел к Аврааму, потому что хотел стать его другом вместо того, чтобы быть его врагом. Авраам больше не боялся Авимелеха. Он смело упрекал его за колодезь, который отняли его рабы. Авраам принял оправдание Авимелеха и оставил ему щедрый дар. Они заключили союз между собою. Авраам принял себя как Божьего слугу.

2. Авраам насадил рощу (32–34)

Вся роща состояла из вечнозеленых растений. Это знак живой веры Авраама в живого Бога. Он призвал имя Господа, Бога вечного. Он возложил свое упование полностью на Бога. Всякий, кто призовет имя Господне, спасется (Рим.10:13).

Молитва: Господь, помоги мне жить так, чтобы даже мирские люди признали, что Ты со мною.

Одно слово: С тобою Бог во всем, что ты ни делаешь

Дерево и его плоды

Луки 6:43–45

(45): Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе, а злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое, ибо от избытка сердца говорят уста его.

1. Познается по плоду своему (43–44)

По плодам можно определить, к какому виду принадлежит дерево. Красивое здание не имеет значения, если служители не любят Бога и ближних. С другой стороны, если христиане собираются в тесном месте, но знают милость Бога, любят Иисуса и своих близких, то такое собрание угодно Богу.

2. От избытка сердца говорят уста (45)

Хороший человек имеет правильные отношения с Богом. Когда Иисус вселяется в сердце человека, тогда в его словах и действиях появляется образ Христа. Но когда мышление наполнено мирскими желаниями, жадностью, завистью, ненавистью, раздражительностью и т. д., тогда такие мысли отражаются в словах или действиях. Если Иисус в сердце не живет, тогда царствует грешная природа.

Молитва: Господь, очисти мое сердце, чтобы только Ты мог жить там и царствовать.

Одно слово: В вашем сердце правит Иисус?

Не осуждайте

Луки 6:37–42

(37): Не судите, и не будете судимы; не осуждайте, и не будете осуждены; прощайте, и прощены будете

1. Прощайте (37–38)

Эгоцентричный человек склонен защищать себя, осуждая других. Но мы, те, которые почувствовал вкус милости Божьей, не должны осуждать других. Нужно прощать, чтобы быть прощенным. Мы должны быть строгими к себе и милостивыми к другим. Более того, необходимо побороть свой эгоизм, обильно служа другим. Если мы так живем, то Бог благословит. Бог принимает нас, когда мы принимаем других.

2. Не будь слепым (39–42)

Кто осуждает других — становится духовно слепым, и не может помочь другим. Бревно в моем глазу, делающее меня слепым, можно убрать через раскаяние и тренировку. Бог тренирует нас: иногда через Своих слуг, иногда через события. Когда я раскаялся, Бог простил меня и исцелил мою слепоту. Теперь я могу видеть, потому что Бог убрал бревно. Я могу приближаться к Богу, идти Его путем. Я свободен от грешной природы, духа осуждения и могу помогать другим.

Молитва: Бог, благодарю за милость прощения, исцели мою слепоту и используй меня.

Одно слово: Вынь прежде бревно из твоего глаза

Господь усмотрит

Бытие 22:1–24

(18): и благословятся в семени твоём все народы земли за то, что ты послушался гласа Моего

1. Бог искушает Авраама (1–10)

Бог изменил имя Авраама на заветное имя Авраам. Господь попросил его сделать то, что невозможно в человеческом понимании. Он хотел увидеть любит ли Авраам больше Бога, чем Божьи благословения. На следующее утро Авраам взял своего сына и пошел в землю Мориа, чтобы принести его во всеожжение на одной из гор, как и повелел ему Господь. Авраам ничего не говорил, а когда маленький Исаак спросил его об агнце, он учил его уповать на Бога и ответил: *“Бог усмотрит Себе агнца для всеожжения, сын мой”*.

2. Я знаю, что боишься ты Бога (11–24)

Бог остановил Авраама и приготовил овна для всеожжения. Авраам назвал это место Иегова-Ире *“Господь усмотрит”*. Авраам повиновался Богу и за это Господь поклялся Собой в неизменной и вечной клятве благословить его и через него благословить все народы земли. Бог исполнил свое обещание, послав Иисуса Христа умереть на кресте за грехи всего мира. Господь приготовил Агнца.

Молитва: Господь, научи меня вере Авраама.

Одно слово: Господь усмотрит

Пришлец и поселенец

Бытие 23:1–20

(4): я у вас пришлец и поселенец; дайте мне в собственность место для гроба между вами, чтобы мне умершую мою схоронить от глаз моих

1. Смерть Сарры (1–6)

Бытие открывает историю Божьего завета. Таким образом, смерть Сарры показывает финальную главу истории Авраама. Поступок Авраама в это время свидетельствует о его вере. Господь обещал Аврааму в наследие всю Ханаанскую землю, но, в действительности, он не имел даже квадратного метра собственности. Авраам жил в шатрах как пришелец и странник в обетованной земле, потому что он ожидал другого города на небесах (Евр.11:9).

2. Авраам встал и поклонился народу (7–20)

Авраам торговался с Ефроном Хеттеянином, чтобы купить пещеру Махпелу для места погребения. Однажды Господь подарит ему всю землю, но Авраам не думал о выгоде и не хотел использовать духовные преимущества для материальной пользы. Он жил реальностью и с терпением ожидал время Бога.

Молитва: Господь, помоги мне жить как пилигрим, пришелец и странник в этом мире, уповая на Тебя и Твое благословение. Помоги мне жить и умереть, веруя в Твое обещание.

Одно слово: Пилигримское путешествие в небеса

Будете сынами Всевышнего

Луки 6:27–36

(35): Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым

1. Любите врагов ваших (27–31)

Бог хочет вернуть нам Свой образ. Иисус умер за нас, когда мы были еще врагами Ему. Смерть Иисуса уничтожила власть греха, и изменила нашу грешную природу. Иисус благословляет тех, кто проклинает Его, и молится за всех, кто ожесточился против Него. Он не упрекал воинов, бросавших жребий о Его одежде. Он всегда все отдавал. То, что Иисус говорит в этом стихе, это Его характер, Его *“стандарт”*.

2. И грешники любящих их любят (32–36)

Христиане должны отличаться от мирских людей. Любить того, кто любит тебя, это логично, но все равно трудно. Но Иисус призывает любить даже тех, кто ненавидит нас. Нормально подарить подарок тому, кто подарил тебе, но подарить, не ожидая отдачи — выглядит глупо. Иисус любил нас, когда мы были Его врагами. Иисус просит Своих учеников любить мир, который полон ненависти и равнодушия.

Молитва: Господь, помоги мне жить не так, как мирские люди. Помоги подражать Иисусу, а не следовать за своей грешной природой. Даруй мне образ Иисуса.

Одно слово: Растить в образе Иисуса

Блаженство и горе

Луки 6:17–26

(20): И Он, возведя очи Свои на учеников Своих, говорил: Блаженны нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие

1. Исцеляющая сила Иисуса (17–19)

Множество людей пришли к Иисусу, чтобы слушать Его слово, исцелиться и освободиться от власти сатаны. Он с жалостью относился к толпе, у которой не было пастыря, и служил им всем сердцем. Иисус знал, что им нужны пастыри, поэтому отдал Свое внимание 12 и учил их.

2. Блаженство и горе (20–26)

Ученики Иисуса должны иметь систему ценностей, отличную от мирских людей. Большинство людей ощущают себя счастливыми, если они богаты, удобно живут и хорошо кушают. Они думают, что счастливы, когда могут много смеяться и их хвалят другие. Но Иисус сказал, что такие вещи не дают счастья. Ученики Иисуса выглядели очень бедными, но имели все, — потому что имели Царство Бога. Дающий Бог дает нам хорошие, истинные дары. Он источник благословения. Мы можем получать гонения и критику от мирских людей, но мы имеем великую радость, которую никому не отнять.

Молитва: Господь, помоги мне жить по Твоей системе ценностей, как гражданин Твоего Царства.

Одно слово: Благословенная жизнь полна радости

Миссия слуги Авраама

Бытие 24:1–9

(3,4): и клянись мне Господом, Богом неба и Богом земли, что ты не возьмешь сыну моему жены из дочерей Хананеев, среди которых я живу, но пойдешь в землю мою, на родину мою, и возьмешь жену сыну моему Исааку

1. Пойдешь и возьмешь жену сыну моему (1–4)

Исааку настало время жениться и воспитать сына, чтобы передать завет обетования. Жена Исаака должна быть женщиной веры. Создание семьи происходит верой. Ханаанская культура, в которой жил Исаак погрязла в языческой религии. Стиль жизни Хананеев отличался безбожием и развращенностью. Авраам не хотел идти на компромисс и повелел своему самому вверенному и ответственному слуге идти к Аврааму на родину и найти жену для Исаака.

2. Может быть, не захочет женщина идти со мною (5–9)

Тест веры женщины, которая получила право быть женой Исаака, заключался в том, чтобы она приняла решение веры пойти вместе со слугой Авраама в Ханаанскую землю. Слуга Авраама понял, что его задание не из легких, но он доверял Божьему обещанию и Ангел Господень помог ему. Таким образом он принял свою миссию.

Молитва: Господь, помоги нам бросить вызов безбожной культуре Евангелием Иисуса Христа. Даруй нам Твоего Святого Духа.

Одно слово: Прими Божью миссию верой

Молитва слуги Авраама

Бытие 24:10–27

*(21): Человек тот смотрел на нее с изумлением в молчании, желая уразуметь, благословил ли Господь путь его, или нет***1. Пошли ее сегодня навстречу мне (10–20)**

Слуга Авраама приготовил подарки для семьи невесты и отправился в город Нахора. Он остановился у колодезя воды, куда приходят женщины, чтобы черпать воду и молился к Богу. Он попросил Господа, чтобы нужная женщина добровольно напоила водой его жаждущих десятерых верблюдов (12–14). Это будет Божий знак. Слуга Авраама молил Бога, чтобы эта женщина была не эгоистичной, но заботливой о других и трудолюбивой. Прекрасная сестра подошла к колодезю, как только он окончил молиться. Слуга попросил из ее кувшина немного воды, она напоила его и предложила воду верблюдам.

2. В молчании смотрел (21–27)

Эта прекрасная сестра была ясным ответом Бога на молитву слуги, но он не давал воли своим эмоциям, а до конца уповал на Бога. Когда он узнал, что Ревекка дочь брата Авраама, он совершенно убедился в том, что она — именно та женщина. Он преклонил свою голову перед Богом и благодарил Его. Нелегко шаг за шагом идти по Божьему провидению, но человек миссии не должен бежать перед Богом.

Молитва: Господь, научи меня молиться и уповать на Тебя от начала и до конца.

Одно слово: Преклонился я и поклонился Господу

Иисус призывает 12 Апостолов

Луки 6:12–16

*(13): Когда же настал день, призвал учеников Своих и избрал из них двенадцать, которых и наименовал Апостолами***1. Молитвенная ночь (12)**

Иисус рисковал своим служением и жизнью, противопостав фарисеям и исцелив сухорукого. Иисус поражался злости и бессердечности религиозных лидеров. Что же Он мог сделать? Иисус поднялся на гору и всю ночь молился к Богу.

2. Иисус избрал двенадцать (13–16)

Искупительная работа Бога не остановилась, когда иудейские лидеры отказались быть пастырями для Божьих людей, а избранный народ не принял своего Мессию. Бог поднял новый народ. Иисус избрал 12 человек, чтобы с Ним были, чтобы дать им любовь и воспитать их апостолами и миссионерами. Позже Иисус поручил им идти по всему миру, и воспитывать учеников. Также и сейчас Иисус ищет людей, которые имеют веру и готовы повиноваться Ему

Молитва: Господь, научи меня молиться и искать Твой путь, даже когда вокруг все плохо. Помоги мне воспитать учеников.

Одно слово: Не сдавайся, молись и воспитай учеников.

Протяни руку твою

Луки 6:6–11

(10): *И, посмотрев на всех их, сказал тому человеку: протяни руку твою. Он так и сделал; и стала рука его здорова, как другая*

1. Человек с сухой правой рукой (6)

Снова была суббота, и Иисус изучал Библию в синагоге. Он вместе с фарисеями увидел человека, у которого правая рука была сухой. Наверное, он хотел скрыть ее, потому что это выглядело уродливо и позорно. С такой рукой человек не мог жить нормальной, плодоносной жизнью. Фарисеи же только планировали, как уничтожить Иисуса, и не думали об этом человеке, о его внутренних муках и горе.

2. Спасти душу, или погубить? (7–11)

Этот человек, нуждался в пастырской любви, и Иисус позаботился о нем. Иисус не нравилось поведение пастырей, которые использовали этого человека только в своих целях. Иисус помог ему преодолеть стыд и страх, приказав выйти вперед перед всеми людьми. Фарисеев же Он обличил в неправильном использовании субботы. Они должны спасать жизни, а не губить, должны делать добро, а не зло. Иисус сказал больному *“протяни руку твою”*, то есть *“открой свою жизненную проблему и тайный страх”*. Человек преодолел стыд и страх, повинувшись Иисусу, и протянул свою уродливую руку. Иисус исцелил ее.

Молитва: Господь, помоги мне делать добро, а не зло. Помоги мне каждый день работать, чтобы спасти жизни, а не губить.

Одно слово: Протяни руку твою

Скажите мне, и я обращусь направо, или налево

Бытие 24:28–49

(48): *И преклонился я и поклонился Господу, и благословил Господа, Бога господина моего Авраама, Который прямым путем привел меня, чтобы взять дочь брата господина моего за сына его*

1. Не стану есть, доколе не скажу дела своего (28–33)

Слуга Авраама очень устал и проголодался после длительного путешествия через пустыню. Но он увидел ясное Божье провидение в ответ на свою молитву. Он был человеком миссии, и сейчас как раз настало время рассказать семье Ревекки о цели своего прихода. Он не прикоснулся к еде до тех пор, пока не рассказал о своем деле. Он свидетельствовал о том, как Бог ответил на его молитву и Сам вел его.

2. И ныне скажите мне (34–49)

Слуга Авраама ясно видел, что Господь призвал именно Ревекку стать женой Исааку. Но было ли это ясно для Ревекки и ее семьи? Согласятся ли они с Божьим провидением? Он рассказал им факты, заверяя, что это дело было целиком от Бога. Решение оставалось за ними. Каждый человек должен принимать слово Бога и Божий призыв лично и делать собственное решение, а слуги Бога должны предоставить ясный выбор.

Молитва: Господь, научи меня ясно свидетельствовать о Евангелии и о Твоей благодати. Помоги мне во всем прославлять Тебя.

Одно слово: Благословен Бог Авраама

Я пойду

Бытие 24:50–67

(58): *И призвали Ревекку и сказали ей: пойдешь ли с этим человеком? Она сказала: пойду.*

1. Не удерживайте меня (50–57)

Лаван и Вафуил, услышав о Божьем деле, приняли Его суверенитет. Слуга Авраама поклонился перед Богом и разделил вместе с семьей Ревекки обед. Но миссию он еще не исполнил до конца. На следующее утро он объявил, что готов отправиться обратно. Семья попросила у него еще некоторое время для подготовки, но слуга Авраама твердо хранил свое решение. Он хотел совершить свою миссию.

2. Решение Ревекки (58–67)

Окончательное решение оставалось за Ревеккой. Никто не мог решить за нее. Она, как и все, слышала свидетельство слуги Авраама, поэтому ее решение основывалось на слове Бога. Она уважала Божий суверенитет и Божье провидение в самом важном решении своей жизни. Она совсем не знала Исаака. Она только знала, что это воля Бога, поэтому сказала: *“пойду”*. Она пошла участвовать в Божьей истории, а не жить, замкнувшись исключительно на своей семье (59, 60).

Молитва: Господь, помоги мне принимать жизненные решения верой, а не чувствами.

Одно слово: Решение веры

Господин субботы

Луки 6:1–5

(5): *И сказал им: Сын Человеческий есть господин и субботы*

1. Голодные ученики (1–2)

Однажды ученики Иисуса проходили засеянными полями. Будучи голодными, они срывали верхушки колосьев, растирали их, чтобы отделить зерна от шелухи, и ели. Фарисеи же увидели это, и упрекнули за нарушение субботы. Закон позволял голодному человеку собирать зерна на чужом поле, но *“собрать урожай”* и *“молотить”* в субботу было нарушением закона.

2. Сын Человеческий есть господин и субботы (3–5)

Иисус не собирался приносить извинения за поведение своих учеников, Он был на их стороне. Фарисеи использовали Библию, чтобы упрекать людей, а не укреплять. Иисус провел с ними изучение Библии о Давиде, который считал, что накормить голодных более важно, чем соблюсти *“юридические”* нормы. Иисус — Господин субботы, Он есть Бог-Творец, создавший мир и все, что в нем, за 6 дней, а седьмой день отдыхал. Он — Господин каждого дня, включая и субботу.

Молитва: Господь, помоги мне укреплять других в вере, и научить агентов через изучение 1:1, что Иисус — Господь.

Одно слово: Иисус — Господь

Иисус призывает Левия

Луки 5:27–32

(32): Я пришел призвать не праведников, а грешников к покаянию

1. Следуй за Мною (27–28)

Левий разбогател благодаря предательскому сотрудничеству с Римом. Он думал, что деньги сделают его счастливым, поэтому он так активно собирал их. В результате он приобрел много денег, но так и не стал счастливым. Левий попал в ловушку эгоизма и одиночества. Однажды Иисус проходил мимо него, когда он сидел у сбора пошлин, и призвал: *“Следуй за Мною”*. Левий оглянулся на свою прошлую жизнь и, оставив все, последовал за Иисусом. Это настоящее раскаяние.

2. Я пришел призвать грешников (29–32)

Левий испытал большую радость и открыл пир, чтобы отпраздновать начало своей новой жизни. Он пригласил Иисуса, учеников и некоторых мытарей. Фарисеи негодовали на то, что такой праведный человек как Иисус участвует в подобном собрании. Но Иисус объяснил им для чего Он пришел в этот мир. Он пришел призвать не праведников, а грешников к покаянию.

Молитва: Господь, благодарю за то, что Ты пришел призвать меня к раскаянию и даровать мне новую жизнь в качестве ученика.

Одно слово: Иисус пришел призвать грешников

Искушение Иисуса

Луки 4:1–13

(4): Иисус сказал ему в ответ: написано, что не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом Божиим

1. ...Не хлебом одним будет жить человек (1–4)

Святой Дух повел Иисуса в пустыню, чтобы тренировать твердость в Его первой духовной битве. Первое искушение сатаны было физическим. Иисус был одинок и голоден, потому что долго постился. Сатана советовал сделать хлеб с камней. Он искушал Иисуса, говоря: *“если Ты Сын Божий, то вели этому камню сделаться хлебом”*. Иисус показал, что люди Бога не должны жить рациональным мышлением или чувствами, но всяким словом Божиим.

2. ...Господу Богу твоему поклоняйся (5–8)

Второе искушение заключалось в предложении могущества и славы. Почему бы и нет? Иисус же пришел быть Царем. Но Он ответил: *“Нет”*. С начала, Он должен был пройти крестный путь, поэтому отверг легкий путь. Он ожидает Царства от Бога. Иисус не слушал сатану.

3. ...Не искушай Господа Бога твоего (9–13)

Сатана искушал Иисуса цитатами из Библии, он предлагал испытать любовь и силу Бога. Молодые люди иногда живут с тревогой, но на пути веры мы полностью надеемся на Бога.

Молитва: Господь, помоги мне хранить Твое слово в сердце и побеждать искушения сатаны.

Одно слово: Не разговаривай с сатаной

Назаряне выгнали Иисуса

Луки 4:14–30

(18): Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим, и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедывать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу

1. Ибо Он помазал Меня (14–21)

Иисус стал очень популярным в Галилее. Он посетил родной город, чтобы благословить там людей. В храме, через чтение книги пророка Исаии, Он возвестил о Своей миссии. Его жизнь и миссия основаны на слове Бога. Иисус — Мессия, посланный Богом, чтобы открыть людям духовные глаза и освободить от греха. Его приход — Благая Весть для нищих, смиренных духом. Он приносит огромное благословение тем, кто принимает Его.

2. Отвержение (22–30)

Галилеяне имели предвзятое мнение об Иисусе, смотря только на Его человеческую биографию. Иисус изучал с ними Библию о том, что Бог дарует Свою милость независимо от человеческих качеств или от обстоятельств. Бог благословляет веру. Он благословил вдову из Сарепты Сидонской и военачальника Неемана Сириянина — язычников, имеющих веру, — предпочитая их вместо многих бедных иудеев, не имеющих веры. Человеческое мышление делает слепым и разрушает веру.

Молитва: Господь, дай мне веру, чтобы видеть Твою работу даже в безнадежных людях и ситуациях.

Одно слово: Благая Весть тем, кто верит

Прощаются тебе грехи твои

Луки 5:17–26

(20): И Он, видя веру их, сказал человеку тому: прощаются тебе грехи твои

1. Парализованный грешник (17–20)

Паралитик имел друзей, которые верили, что Иисус может помочь ему. Они преодолели все препятствия, и нашли путь, чтобы принести друга к Иисусу. Иисус благословил их веру. Бог слушает нас, когда мы молимся за наших друзей, и благословляет нашу веру, когда мы приносим их к Иисусу.

2. Прощаются тебе грехи твои (21–26)

Паралитик был беспомощным и полностью зависел от других. Но Иисус видел, что главной его проблемой был грех. Паралитик был грешником, и из-за своего греха он стал бесполезным и обременительным. Иисус сделал то, что может сделать только Бог — Он простил грехи. Потом Иисус показал фарисеям, которые осуждали Его, силу Бога и сущность прощения, повелев паралитику ходить. Грех делает из людей духовных паралитиков, но Иисус пришел, чтобы простить нам грехи и сделать бесполезных людей полезными.

Молитва: Иисус, очисти меня от грехов и сделай меня полезным человеком. Даруй мне веру и любовь к ближним, чтобы приносить их к Тебе.

Одно слово: Иисус имеет власть прощать

Иисус и прокаженный

Луки 5:12–16

(13): Он простер руку, прикоснулся к нему и сказал: хочу, очистишься. И тотчас проказа сошла с него

1. Человек, весь в проказе (12)

Проказа делает человека уродливым и отвратительным. Во времена Иисуса эта болезнь была неизлечимой. Проказа похожа на грех. Начинается с маленькой ранки, потом постепенно распространяется, пока не разрушит все тело. Проказа поражает нервные клетки, поэтому больной чувствует боль только вначале, а потом перестает чувствовать. Эта болезнь инфекционная, и передается другим, поэтому прокаженные не имеют друзей и живут без надежды. Но этот человек, весь в проказе, пришел к Иисусу. Он пал ниц, и умолял Иисуса, и был удивлен, что Иисус не отпрянул от него. Грех также уродлив, а не очарователен.

2. Хочу, очистишься (13–16)

Иисус коснулся человека, к которому никто не касался. Он сказал слово, и человек стал чистым. Иисус дал ему направление и возможность вернуться в общество. Прокаженный не мог не рассказать об Иисусе. Благодаря этому у Иисуса прибавилось работы, но Он проводил больше времени в молитве.

Молитва: Господь, благодарю, что Ты коснулся и очистил меня. Помоги мне сердцем любить других и приводить их к Тебе.

Одно слово: Только Иисус может коснуться и исцелить

Власть слов Иисуса

Луки 4:31–37

(32): И дивились учению Его, ибо слово Его было со властью

1. Слово Иисуса изгоняет сатану (31–34)

Когда Иисус учил в синагоге Капернаума, сила Его слов поколебала твердыню сатаны. Обычные люди поражались Его учению, а один, одержимый бесами человек, неистово отреагировал. Он признал, что Иисус от Бога, но не хотел покориться Ему. Знать, Кто есть Иисус и не следовать за Ним, означает отвергать истину и жить в обмане дьявола.

2. Выйди из него (35–37)

Власть слова Бога больше власти сатаны. От слов Иисуса злой дух яростно потряс одержимого и вышел. Человек был свободен, а те, кто видел это, удивлялись силе и влиянию слов Иисуса. Божья любовь и слово дает свободу всем, кто пострадал от сатаны. В нашей духовной войне нам нужно держаться за слово Бога, тогда оно будет работать и в нас, и через нас.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твое живое, могущественное слово. Уничтожь во мне власть сатаны, чтобы я мог бесстрашно служить Тебе.

Одно слово: Слово Иисуса имеет власть

Ибо на то Я послан

Луки 4:38–44

*(43): Но Он сказал им: и другим городам благовествовать Я должен Царствие Божие, ибо на то Я послан***1. Иисус в доме Симона (38–39)**

Была Суббота. После синагоги Иисус отправился в дом Симона, чтобы побыть со Своими учениками. Теща Симона была больна горячкой, и Иисуса просили помочь ей. Иисус запретил болезни, и женщина сразу же выздоровела и стала служить им. Иисус исцеляет нас и дает возможность служить Ему.

2. Толпа пришедших (40–41)

На закате, когда Суббота официально закончилась, многие начали приходить. Все приносили своих больных, и Иисус возлагал руки на каждого, исцеляя одного за другим. Бесы, выходя, провозглашали о личности Иисуса, что они знают Кто Он.

3. Пустынное место (42–44)

Иисус был, чуть ли не ошеломлен возрастающей популярностью. Люди жаждали исцеления, многие преследовали Его и здесь и там, также просили Его остаться. На рассвете Он ушел, найдя уединенное место, чтобы помолиться. Он искал руководства от Бога. Он был послан проповедовать Евангелие, Царство Бога всем.

Молитва: Господь, помоги мне каждый день уединяться с Тобой, чтобы Твоя святость превосходствовала в моей жизни.

Одно слово: Молись и проповедуй Евангелие

Большой улов Симона

Луки 5:1–11

*(4,5): Когда же перестал учить, сказал Симону: отплыви на глубину и закиньте сети свои для лова. Симон сказал Ему в ответ: Наставник! мы трудились всю ночь и ничего не поймали, но по слову Твоему закину сеть***1. Иисус учит слову Бога (1–3)**

Ранним утром Иисус учил слову Бога, и люди теснились к Нему. Поблизости был Симон с друзьями, они были заняты своим делом. Иисус арендовал лодку Симона, сел в нее и учил народ. Хотя Он немного отплыл, каждый человек был в Его сердце.

2. Отплыви на глубину (4–7)

Иисус закончил учить толпу, а потом сказал усталому, сонному и голодному Симону снова запачкать только что очищенные сети. Он приказал: *“отплыви на глубину”*. Симон поступил не по своим чувствам и смыслу, или рыбацкому опыту, а повиновался словам Иисуса и поймал много рыбы.

3. Отныне будешь ловить человеков (8–11)

Петр не смотрел на рыбу, но на Иисуса и на себя. Он осознал себя грешником, не достойным быть в присутствии Иисуса. Иисус же, увидев его покорность и скромность, предложил стать Его учеником. Иисус сказал: *“не бойся; отныне будешь ловить человеков”*.

Молитва: Господь, помоги мне повиноваться Твоему слову. Я грешник, но Ты очисти меня и сделай ловцом человеков.

Одно слово: Отплыви на глубину